

وَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بَيْنَ يَدَيْهِ وَإِنَّ كَلِمَاتَهُ لَكُنَّ



جلد ۲۱  
ایڈیٹر: محمد حفیظ تقا پوری  
نائب ایڈیٹر: نور شہید احمد آفر

شمارہ ۲۲  
شرح چندہ  
سب الاٹ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
سالانہ ۲۰ روپے  
فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

۱۵ جون ۱۹۶۲ ع

۱۵ احسان ۱۳۵۱ ہجری

۳ جمادی الاولیٰ ۱۳۹۲ ہجری

# جماعت محمدیہ نبویہ ماہنامہ بہار میں دو روزہ کانفرنس کا انعقاد

## نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور دیگر بائبلیان مذاہب کی حسین تعلیم کا تذکرہ

### محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ کی شرکت اور بصیرت افروز خطبات

(یہ بلاگٹ در سلمہ محکم مولوی حکیم محمد دین صاحب مبلغ انچارج صوبہ سندھ بنگال و اڑیسہ)

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی شرکت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ایک نئی روشنی پیدا کرنے کے لیے اس ناورد موقعہ کے لیے دو روزہ کانفرنس کے انعقاد کا انتظام کیا۔ فضائل پر جماعت ہر سال بڑے اہتمام سے اپنے ہاں بیسی جلسوں کا اہتمام کرتی چلی آئی ہے۔ اس دفعہ بھی جماعت نے اس سلسلے کو نہ صرف بحال رکھا بلکہ محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کے صوبہ بہار کے دورہ میں سے زیادہ وقت حاصل کرنے میں کامیابی حاصل کی۔

پہلے دن کا اجلاس سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

کانفرنس کے پہلے دن یعنی مورخہ ۲۳ کو جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے انعقاد کا انتظام کیا گیا۔ مورخہ ۲۳ کو نماز مغرب و عشاء جمع کرنے کے بعد اٹلی ایسوسی ایشن بلڈنگ کے احاطہ میں شری امین کے بسوس جیف جیو جیسٹ آئی۔ سی۔ سی۔ کا پریلیڈ ٹی کی بندت میں جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ محکم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر نے کلام پاک کی تلاوت کی۔ اس کے بعد محکم مبارک احمد صاحب نے اردو نظم اور محکم فضل الرحمن صاحب نے اڑیہ نظم سنائی۔ سب سے پہلے خاکسار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر تقریر کی۔ جو غیر مسلموں سے رواداری کے پہلو پر تھی۔ دوسری تقریر محترم صاحبزادہ مرزا

کی صدارت کے لیے موقعہ دیکر میر سے ملنے مذہبی معلومات فراہم کرنے کا موقعہ جیسا کہ ہے اور بتایا کہ موصوف کو اپنی مصروف زندگی میں مذہبی اصولوں کے گہرے مطالعہ کا موقعہ نہیں ملا۔ یہ میری زندگی کا پہلا موقعہ ہے کہ اس نوعیت کے جلسہ میں میں نے شرکت کی ہے۔ اور ایسا جلسہ میں نے اپنی زندگی میں کبھی نہیں دیکھا۔ مجھے یہ سبق ملتا ہے کہ جو لوگ نادرا و اغراض میں زندگی گزارتے ہیں ان کے نام مسٹ جاننے ہیں لیکن بائبلیان مذاہب کے نام سینکڑوں سال گذرنے پر بھی زندہ ہیں یقیناً یہ مذاہب کی دائمی افادیت کی زبردست دلیل ہے۔ معلوم ہوتا ہے ہر زمانہ کے رہنماؤں نے پیار و محبت اور صلح و شہنائی کی تعلیم دی ہے۔ مذاہب پر چلنے سے ہم اپنے دل و دماغ کو سدھار کر اور متوازن بنا کر صحت مندانہ زندگی گزار سکتے ہیں۔ آخر میں آپ نے جماعت احمدیہ کا ذکر کر کے ادا کیا اور حاضرین کو ایسے مواقع سے فائدہ اٹھانے کی تلقین پر اپنا خطاب تم فرمایا۔

وسیم احمد صاحب نے فرمائی۔ آپ نے پہلے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر بصیرت افروز تقریر فرمائی، کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ انسانی شرف ظاہر ہوا۔ مسادنت کا قیام عمل میں آیا۔ آپ نے دنیا کو حقیقی خدا کا پتہ دیا۔ اور اپنے متبعین میں روحانی انقلاب برپا فرمایا۔ موجودہ زمانہ میں آپ کے غلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ دنیا کو حقیقی خدا کا پتہ چلا ہے۔ خدا تعالیٰ نے آپ سے وعدہ فرمایا کہ "میں تمہاری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا"۔ یہ وعدہ خدا کے فضل سے پورا ہوا ہے۔ اس بارہ میں موصوف نے حال ہی میں مغربی افریقہ کے دورہ سے واپس آنے والے ایک معزز فرد کی شہادت پیش فرمائی۔ کہ خدا تعالیٰ کا وعدہ کس شان سے پورا ہوا ہے کہ اب اختیار بھی بر ملا اعتراف کر رہے ہیں۔ آخر میں آپ نے حقیقی حتم اور سچائی قبول کرنے کی ترغیب دلائی۔ اس سے اپنی روح پرورد تمسیر پر ختم فرمائی۔

طرف سے صدر محترم اور مہمان خصوصی محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مقررین۔ سامعین۔ کارکنان۔ اور جملہ معاونین اور منتظمین کا شکریہ ادا کیا۔ بفضلہ تعالیٰ یہ اجلاس کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ دوسرے دن کا اجلاس پیشوایان مذاہب

مورخہ ۲۴ مئی ۱۹۶۲ بروز چہار شنبہ جلسہ سیرت پیشوایان مذاہب کا انعقاد عمل میں آیا۔ جلسہ کا وقت شروع ہونے پر محکم رمضان احمد صاحب احمدی ویلفیئر آفیسر نے آج کے جلسہ کی صدارت کے لیے جناب لیفٹیننٹ کرنل ڈاکٹر گنگوٹی کے نام کا اعلان کیا۔ اور موصوف کی تشریف آوری اور صدارت قبول کرنے پر ان کا شکریہ ادا کیا۔ نیز بتایا کہ میں بے حد مسرت ہے کہ آج کے جلسہ میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب جماعت احمدیہ نبویہ ماہنامہ بہار کی استند عا پر تشریف لائے ہوئے ہیں اور جلسہ میں رونق افروز ہیں۔ انشاء اللہ ہم آپ کے روح پرور خطاب سے لطف اندوز ہو سکیں گے۔ صاحب صدر کے اعلان پر خاکسار نے کلام پاک کی تلاوت کی اور محکم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر محکم شیخ تبارک صاحب۔ محکم شیخ شریف صاحب نے اردو اور اڑیہ نظموں سنائیں۔ نظموں کے بعد محکم پروفیسر شاہ عزیز احمد صاحب نے جلسہ کے مہمان خصوصی یعنی محترم صاحبزادہ صاحب کا خیر مقدم کیا۔ اور جلسہ کے اغراض و مقاصد پر حیرت تقریر فرمائی اور بتایا کہ پیشوایان مذاہب کی سیرت و سوانح پر آج تقاریر ہوں گی جن کا ماحصل یہ ہے کہ کس طرح ان وجودوں نے دنیا میں زندگی گزارا جو انسانوں کے لیے مشعل راہ ثابت ہوئی۔ آج اس دور میں ہم کس طرح ان کی زندگیوں کو مشعل راہ بنا کر اپنی زندگیوں کے مقصد کو پورا کر سکتے ہیں۔ اس کے بعد جلسہ کی دوسری تقریر محکم مولوی عبدالرحمن صاحب سلمہ و تین جدید نے سیرت حضرت کوشن علیہ السلام کے موضوع پر کی۔ اس زمانہ کے بارہ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰)



### ہفت روزہ بدرقادیان مورتہ ۱۵ ارجان ۱۳۵۱ھ

## پکی پائیں اور پائیدار

کسی مسئلہ پر آراء کا مختلف ہونا کوئی بڑی بات نہیں۔ لیکن ان میں سے کونسی بات زیادہ صحیح اور قابل قبول ہے اور کونسی نادرست اور قابل رد ہے اس بارے میں صحیح فیصلہ تک پہنچنے اور پائیدار حقیقت کی تلاش کے لیے غیر جانبدار تحقیق اور مستقیم کے دلائل کا باہمی موازنہ ضروری ہے۔ اسی نوع کے نظریاتی موازنہ کے متعلق سورت ابراہیم میں کلمہ طیبہ کی شجرہ طیبہ کے ساتھ اور کلمہ خبیثہ کی شجرہ خبیثہ کے ساتھ تشبیہات میں ایک جامع اور دلنواز معیار بیان کیا گیا ہے۔ اگرچہ اس کا پورا بیان تو طویل گفتگو کا متقاضی ہے تاہم زیادہ تفصیل میں نہ جاتے ہوئے مذکورہ آیات سے حسب ذیل الفاظ پر غور کر لینا کافی ہے۔

(ا) کلمہ طیبہ کی نسبت فرمایا :-  
ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا كَلِمَةً طَيِّبَةً كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ أَضْمَتْ لَهَا ثَابِتٌ وَفَرْعُهَا  
رَفِيٌّ السَّمَاءِ (آیت نمبر ۲۵)

اللہ تعالیٰ نے اچھی بات کو اس شجرہ طیبہ کی مثال سے واضح کیا ہے جس کی جڑ ٹھوس ٹھوس ہے اور اس کی شاخ آسمان کی بلندی میں پہنچی ہوئی ہے۔

(ب) کلمہ خبیثہ کے بارے میں فرمایا :-  
وَمَثَلٌ كَلِمَةٍ خَبِيثَةٍ كَشَجَرَةٍ خَبِيثَةٍ اجْتُثِلَتْ مِنْ تَوْتٍ الْأَرْضِ  
مَا لَهَا مِنْ قَرَارٍ ۝ (آیت نمبر ۲۷)

اور بُری بات کا حال بڑے درخت کی طرح ہے جس کو زمین پر سے اکھاڑ کر پھینک دیا گیا ہو۔ اور جسے کہیں بھی قرار حاصل نہ ہو۔

ان دونوں قسم کی تشبیہات پر ادنیٰ غور کرنے سے جو بات کمال کرمانیہ آجاتی ہے وہ ہے دونوں کی وجہ تشبیہ کا واضح فرق۔ یعنی جہاں کلمہ طیبہ کو شجرہ طیبہ سے مشابہت دیتے ہوئے یہ بتایا گیا ہے کہ جس شجرہ کا جڑیں زمین میں مضبوطی سے گڑھی ہوئی ہیں۔ اور شاخیں آسمان کی بلندی میں پہنچی ہوئی ہیں۔ وہ درخت زندہ ہے اور اس کا تنہ مضبوط ہے جو آندھی یا طوفان کے دور سے ٹھکنا نہیں۔ یہی حال کلمہ طیبہ اور اچھی بات کا ہے کہ قسم کی مخالفت کے باوجود اس کے اصول نہ بدلتے ہیں اور نہ اعتراضوں اور ٹکڑے چینیوں سے متاثر ہوتے ہیں بلکہ اپنی جڑیں مضبوطی سے کھڑے رہنے والے درخت کی طرح اپنی جگہ سے ہلنے نہیں۔ اسی طرح جس درخت کی جڑیں مضبوط ہوتی ہیں اس کی شاخیں بھی ہوتی ہیں۔ یہی حال اس اچھی بات اور کلمہ طیبہ کا ہے۔ جس میں مضبوطی کے ساتھ پائیداری بھی پائی جاتی ہے۔ یعنی وہ پائیدار حقیقتوں سے پُر ہوتی ہے۔

اب انہی امور میں کلمہ خبیثہ کا موازنہ کر کے دیکھ لیں۔ اقرآنی بیان کے مطابق کلمہ خبیثہ کی حالت شجرہ خبیثہ کی سی ہے جس کا بڑھو کا یہ حال ہے کہ اجْتُثِلَتْ عَنْ فَوْقِ الْأَرْضِ کہ اس کو جڑ سے اکھڑ دیا ہو۔ نہ صرف یہ بلکہ فرمایا مَا لَهَا مِنْ قَرَارٍ جیسے کہیں ہی ثبوت اور سکون نہیں ہے۔ اسے پائیداری حاصل ہی نہیں۔ ہر آنے والا بھونکا آئے اور سے ادھر سے ادھر لے پھرتا ہے۔ جودھ کا ہوا چلا اسی سمت میں اڑ گیا۔ نہ تو اپنے تنہ پر کھڑے رہتا ہے اور نہ باوجود مخالفت کا مقابلہ ہی کر سکتا ہے۔ یہی حال کلمہ خبیثہ اور بُری بات کا ہے۔ جیسے حالات ہوئے مرغ باد نما کی طرح اسی کا رُخ اختیار کیا۔

ان دونوں قسم کے موازنہ کے بعد انکی آیت کریمہ میں فرمایا ہے۔

يُثَبِّتُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ  
وَيُضِلُّ اللَّهُ الضَّالِّينَ وَيَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ ۝ (آیت نمبر ۲۸)

اللہ تعالیٰ مومنوں کو قول ثابت کے ذریعہ دنیا میں اور آخرت میں ہمیشہ ثابت بخشتا ہے۔ اور ظالموں کو ہلاک کرتا رہتا ہے اور اللہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ قول ثابت یعنی پائیدار بات وہی ہے جو کلمہ طیبہ کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے۔ اس کی تائید خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت اور وقتاً فوقتاً ظاہر ہونے والی ثابت شدہ حقیقتوں کے ذریعہ ہوتا رہتا ہے۔ جیسا کہ جاوہر اعجاز الہی سے ہٹا کر جانے والے اس نعمت سے بکھر عروم اور بے نصیب رہتے ہیں۔ اور یہ خدائی تقدیر ہے جو وقتاً بعد وقت اپنے رنگ دکھاتی رہتی ہے۔ بیٹا لوگو! تو اس کو دیکھ کر عبرت پکارتے ہیں اور بوجہ بصیرت سے محروم ہر وہ جہت شناسی سے بھی محروم و بے نصیب رہ جاتے ہیں۔

قرآن کریم کی بیان کردہ ان اصولی باتوں کو ذہن میں مستحضر کر لینے کے بعد اب آپ صدیقِ جدید کھنڈ

میں شائع ہونے والے ایک شذرہ کو ملاحظہ فرمائیں جو معاصر نے پہلے صفحہ پر شائع کیا جس کا عنوان بالعموم "پکی باتیں" تھا ہوا کرتا ہے۔ نہ معلوم اس اشاعت میں کس نصیحت کی بنا پر اس مستقل عنوان کو چھوڑ کر ایک ضمنی عنوان "قتل مرتد" ہوا ہے شذرہ کے مختصر ہے، ایک حقیقت افزہ مفصل نوٹ ان الفاظ میں شائع ہوا ہے۔

"قتل مرتد" مسن دراز لوگوں کو یاد ہو گا کہ غالباً ۱۹۲۵ء میں قتل مرتد کی بحث مسلم اخباروں میں زور شور سے چلی تھی۔ افغانستان سے خبر آئی تھی کہ وہاں کی حکومت نے شرعی فتویٰ کے مطابق ایک قادیانی کو (غالباً عبداللطیف نام تھا) اس کے اتداد کی بنا پر سزائے موت دیدی تھی۔ اور اسے سنسار کر دیا گیا تھا۔ اس پر ہندوستان کے مسلم پریس میں یہ بحث بڑی قوت و شدت کے ساتھ چلی تھی کہنا چاہیے کہ سارا ہی مسلم پریس بڑے بڑے جید علماء کی ماتحتی میں اس سزا کی تائید میں تھا۔ صرف ایک مولانا محمد علی اپنے ہفتہ وار کامیٹی اور روزنامہ "محمدی" میں یہ موقف لئے ہوئے تھے کہ جن حدیثوں سے وجہ قتل پر استدلال کیا جاتا ہے ان کی بنیاد قتل بد عقیدگی نہیں بلکہ بغاوت اور حکومت اسلامی سے غداری اور کفری ہے۔ بحث بہت دن چلی اور ایفلٹ اور کتاچے بھی وجہ قتل مرتد پر شائع ہوئے۔

اب سہ ماہی رسالہ اسلام اور عصر جدید (دہلی) کا اپریل نمبر آیا۔ اور اس میں ایک قابل قدر مضمون مولانا محمد علی امینی ناظم دینیات علی گڑھ کا نظر سے گزرا۔ اس میں یہ صراحتیں دکھائی دیں :-

مرتد کی سزا کے بارے میں مشہور ہے کہ یہ کفر و شرک اور اختلاف مذہب کی بنا پر تھی۔ حالانکہ ہر جہ ذیل عبارتوں سے ظاہر ہے کہ یہ ظلم و زیادتی اور بغاوت کی بنا پر ہے۔ فقہ کی مستند کتابوں میں ہے :-

ات القتل باعتبار المحاربة. قتل جنگ جوئی کے اعتبار سے ہے۔  
المبسوط جلد ۱ صفحہ ۱۱۰

دوسری جگہ ہے :-  
قیر قتل لدفع المحاربة. قتل کیا جائے گا جنگ کے دفعیہ کی غرض سے (ایضاً)  
ایک اور جگہ ہے :-

لا ت القتل لیس بجزاء علی الردة. اس لئے کہ قتل مرتد ہونے کی سزا نہیں ہے۔ (ایضاً)

بلاشبہ اسلام میں کفر اور مذہب کی تبدیلی بڑا گناہ ہے لیکن یہ معاملہ اللہ اور اس کے بندوں کے درمیان ہے۔ حکومت سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ حکومت صرف بغاوت کی بنا پر سزا دے سکتی ہے۔ جس میں غیر مسلم کی خصوصیت نہیں۔ بلکہ جس کی طرف سے بھی بغاوت پائی جائے گی اس کے خلاف کارروائی ضروری ہوگی۔ (علاقہ ۲۲)

محمد علی صرفتہ اعزازی مولانا تھے۔ مدرسہ نظامیہ فرنگی محل سے ان کے مرشد مولانا عبد الباری فرنگی محل نے اعزازی ڈگری انہیں دلادی تھی۔ اور فقہ کی باضابطہ تعلیم تو انہوں نے ایک دن کے لئے بھی نہیں پائی تھی۔ کتنی اشرافیہ آجاتی ہے مزاج مشناسی رسول کی دولت گھر بیٹھے ہی حاصل ہو جاتی ہے۔ بقول عارفِ رومی :-

یعنی اندر خود علوم انبیاء  
ہے کتاب و بیہ مفید و اوستما  
آج زندہ ہوتے تو اپنی تائید ایک فاضل شریعت کے قلم سے دیکھ کر کس درجہ خوش ہوتے۔  
(صدق جدید ۲۴ ص ۲۴)

دیکھا آپ نے کس طرح ایک وقت میں جید علماء تک جاوہر اعجاز الہی سے پھیل گئے اور مولانا محمد علی نے حق بات کی تائید کی اور کم و بیش نصف صدی بیت جانے کے بعد انہی میں سے ایک عالم اٹھتے ہیں اور فقہ کی مستند کتب سے مسئلہ کی حقیقت پیش کرتے ہیں۔ مولانا امینی صاحب ناظم دینیات علی گڑھ نے فقہ کی جن مستند کتابوں سے اپنے مضمون میں استناد کیا ہے، ظاہر ہے کہ نصف صدی قبل ہی یہ سب کتب موجود تھیں۔ مگر "جید علماء" کی عقلمندی پر ضد اور تعصب کا بھوت سوار تھا۔ کلمہ حق منہ پر لانے کی بجائے ایک کے بعد دوسرا ظلم و تعدی کی تائید کر چلا گیا۔ ان نام نہاد دارالعلوموں کے فارغ التحصیل علماء کے مقابل پر انہی میں سے (باقی دیکھئے ص ۱۱)

لے حاشیہ: معاصر کو سہو ہوا ہے یہ مولوی نعمت اللہ صاحب تھہ نہیں ۱۹۲۲ء میں امیر امان اللہ خان کے حکم سے کابل میں نہایت درجہ ظالمانہ طریق پر سنسار کر دیا گیا۔ حضرت امام جہاد احمدیہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ ان دنوں جو فضل لندن کے افتتاح کے لئے انگلستان میں تشریف فرما تھے اور یہ دلخراش خبر حصد کو اسی جگہ پہنچی۔ مولوی نعمت اللہ صاحب اس وقت بالکل جوان تھے مگر پختہ کی بارش میں انہوں نے قربانی کا وہ اعلیٰ نمونہ دکھایا جو دنیا میں بہت کم لوگ دکھاتے ہیں۔ اللہم ارفع درجاتہ فی اعلیٰ علیین۔ (بدرہ)



# جب انسان پیدا ہوا دنیا میں حقیقتی مہجرت کا پیغام کھلیا مہجرتیوں کا انہیں ہوا

## آخری زندگی پر ایمان پختہ ہوا انسان ہر قسم کی قربانی پیش کر سکتا ہے

### اسلام کی عبادت کے خلاف اصل جنگ اس وقت شروع ہوئی ہے

ربوہ میں احمدی ٹیڈی اگروں کے اجتماع میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے فرمایا کہ: "میں نے اپنے چچا کو دیکھا تھا۔ وہ ایک آدمی تھا جس نے اپنی تمام دولتیں اور جائیدادیں قربان کر دی تھیں۔" (صحیح مسلم، ج ۱، ص ۱۰۰)

نہیں پہنچایا۔ تو اب کیا پہنچا لیں گے۔ ہم تو کفر کے فتروں کی بوجھاڑ میں کہیں سے ہمیں پہنچ گئے۔ ساری دنیا میں اب احمدیت پھیل گئی۔ یہ حالت ہی ہے کہ کوئی یہ سمجھے کہ پاکستان میں احمدیوں کو قتل کر کے لوگ احمدیت کو مٹا سکتے ہیں۔ یہ سمجھنا سراسر حماقت ہے۔ کیونکہ احمدیت صرف پاکستان ہی میں نہیں۔ ایک لاکھ بیسٹھ ہزار بالغ احمدی تو صرف غانا میں ان کی حکومت کی مردم شماری کے لحاظ سے ۱۹۶۰ء میں تھے۔ غانا ویسٹ افریقہ کا ایک ملک ہے اس کے علاوہ کئی دوسرے ملکوں میں بھی بڑی بڑی جماعتیں قائم ہو چکی ہیں۔ پس جب بھی لوگوں نے ہمارے خلاف شور مچایا ہماری جماعت مضبوط ہوئی۔ چنانچہ ۱۹۵۳ء کے بعد کی سوئی جماعتیں بنی ہیں۔

ہمارے اس علاقہ میں بھی ایسی بیسیوں جماعتیں ہیں جو ۱۹۵۲ء کے بعد بنی ہیں۔ ایک ایک وقت میں لگے ایسے ۳۰، ۴۰، ۵۰ آدمی یا بعض دفعہ اسی جماعتیں بنتی ہیں جو کہتی ہیں کہ وہ ۱۹۵۲ء کے احمدی ہیں۔ احمدیوں کے گھروں کو آگ لگایا کرتے تھے۔ اور گھروں میں جا کر شامل ہوتے تھے۔ لیکن ایک دن اللہ تعالیٰ نے ان کے دماغ کو بھینچا اور ان کو خیال پیدا ہوا کہ جس جماعت کی ہم مخالفت کر رہے ہیں۔ اودیہ تو کریں یہ جماعت کیسی ہے؟ اس کے عقائد کیا ہیں۔ پتہ چلنے پہلے اندر سے ہماری مخالفت کر رہے تھے۔ جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کے دل میں احمدیت کی کتابیں پڑھنے کا تریک پیدا ہوا تو انہیں حق نظر آ گیا۔ اور پھر وہ احمدی ہو گئے۔ پس ڈرنے کی کوئی بات نہیں۔ پختہ ایمان کے ساتھ آگے بڑھنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے

### بڑی کھلی شاہراہ

کھلی ہے۔ البتہ انفرادی قربانی ضرور دینی پڑے گی کیونکہ یہ کبھی ہوا ہی نہیں کہ کوئی قوم قربانی دینے بغیر ترقی کر سکی ہو۔  
غرض احمدیوں کو ضرور قائم کرنا پڑے گا۔ احمدیت کے اندر رہتے ہوئے اطاعت ضرور کرنی پڑے گی۔ اگر تو کوئی ڈکٹیٹر آپ کے اوپر حکم چلا رہا ہو تو پھر تو آپ کے دل میں یہ دوسرا پیدا ہو سکتا ہے، ہم اس کی کیوں اطاعت کریں؟ لیکن اگر اللہ تعالیٰ آپ کو ایسا خلیفہ بنا دے جو آپ سے پیار کرنے والا ہو تو اگر آپ اس کی اطاعت سے گھبرائیں تو یہ علاوہ اور بہت ساری برائیوں کے جہالت ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت کو بہت بڑے وعدے دیئے ہیں۔ جنہیں ہم ساری دنیا میں پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں۔ انگریزوں نے ایک وقت میں یہ کہا تھا کہ ان کی وسیع رعیتیں برٹش کامن ویلتھ پر سرورج غروب نہیں ہوتی۔ وہ زمانہ ختم ہو گیا۔ اب برٹش کامن ویلتھ پر سرورج غروب ہو گیا۔ لیکن جماعت احمدیہ پر

کے بغیر ممکن نہیں۔ غرض ہزار قسم کے خطرے تھے۔ لیکن انہوں نے کوئی پروا نہ بنی۔ پتہ چل گیا کہ زیادہ سے زیادہ یہی ہو سکتا ہے کہ کچھ آدمی شہید ہو جائیں گے۔ یہ ان کے

### پختہ ایمان کی علامت

ہے۔ یہی پختہ ایمان اپنے دلوں میں پیدا کرنے کی ہمیں بھی کوشش کرنا چاہیے۔ حضرت یحییٰ بن یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے بڑے زبردست وعدے دیئے ہیں۔ جن کے تحقق ایک زائد نگاہ یہ بھی ہے کہ استسما ہی زبردست وعدے دیئے ہیں جو صحابہؓ کو دیئے گئے تھے۔ اس وہ سے بھی آپ نے فرمایا کہ:-

صحابہؓ سے ملا جب مجھ کو پایا امت محمدیہ کے پہلے حصے کو جو وعدے دیئے گئے تھے وہی وعدے اب امت محمدیہ کے حصے کو بھی دیئے گئے ہیں۔ جماعت احمدیہ نے اپنے اسی سالہ دربار میں ان وعدوں کو پورا ہوتے دیکھا۔ ہزار مخالفت ہوئی اور ہزار مخالفت نے ناکامی کا منہ دکھایا۔ میں اپنے نوجوانوں کو کہتا ہوں کہ کیا تم یہ نہیں دیکھتے کہ جب حضرت یحییٰ بن یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ گنتی کے چند آدمی بھی نہیں تھے۔ اور حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے خود ایک جگہ یہ تحریر فرمایا ہے کہ اس وقت جبکہ کسی ایک آدمی نہ تھا میری بیعت نہیں کی تھی۔ (البتہ میرے چند دوست تھے) اس وقت مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی اور مولوی نذیر حسین صاحب دہلوی نے دو سو چوٹی کے مولویوں کو اپنے ساتھ لاکھوں کافر کا فتویٰ دیا اور آپ کو واجب القتل ٹھہرایا اور لکھا کہ جو آپ کو قتل کر دے گا وہ ثواب کمائے گا۔ اس فتویٰ نے ہندوستان میں ایک ہڑکامہ بپا کر دیا۔ اور لوگوں کو آپ کے خلاف بھڑکایا اس وقت ان کے کفر کے فتروں نے کوئی نقصان

حضرت سعد بن وقاص نے اپنے چند سو گھوڑ سواروں کا ایک ہراول دستہ آگے بھیج دیا کہ وہ جا کر اس بی بی پر قبضہ کر لیں اور انہیں یہ ہدایت کی کہ دشمن کے ساتھ لڑنا نہیں۔ ہم تیچھے تیچھے آ رہے ہیں فوج کو آسنہ یہ تو بہ حال وقت لگتا ہے۔ اس ہراول دستے کا بڑا بی بی راڈیر آدمی تھا۔ راستے میں ایرانیوں کی فوج کا کوئی دستہ مل گیا۔ اس نے اس پر حملہ کر دیا۔ اور اس کے ساتھ لڑائی میں ملوث ہو گئے اور بردست پیل پر تیرہ بیچ سکے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ایرانیوں کو اس پتہ تک گیا کہ مسلمانوں کی فوج پچھلے شہر کو فتح کر کے ہماری طرف آ رہی ہے تو انہوں نے وہ پیل اڑا دیا۔ اور پیل اڑا کر اپنے آپ کو محفوظ سمجھ کر قلعہ بند ہونے کی بجائے باہر دریا کے کنارے بڑے مزے سے تماشا دیکھنے کے لئے اکٹھے ہو گئے۔ وہ سمجھتے تھے کہ پیل ہم نے اڑا دیا ہے۔ مسلمان آئیں گے اور ان کی جو حالت ہوگی اسے ہم دیکھیں گے۔ چنانچہ حضرت سعد بن وقاص گھوڑے پر سوار آگے آگے آ رہے تھے۔ وقت اس مقام پر پہنچے جہاں پیل ہوا کرتا تھا تو دیکھا پیل ہے نہیں تو آرام سے ایک لمحہ کی ہچکھی ہرٹ کے بغیر چلتے چلتے اپنا گھوڑا دریا میں ڈال دیا۔ اور جو کئی ہزار گھوڑ سوار فوج تیچھے آ رہی تھی انہوں نے جب دیکھا کہ ان کے سپہ سالار نے گھوڑا دریا میں ڈال دیا ہے تو انہوں نے بھی اپنے گھوڑے دریا میں ڈال دیئے۔ ایرانی ہرٹا بٹکا ہو کر دیکھتے ہی رہ گئے۔ کہ انہوں نے وہ دریا پار کر لیا۔ وہ تو قلعہ بند نہیں ہوئے تھے اس خیال سے کہ انہوں نے پیل اڑا دیا ہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ایرانیوں کو بڑی خطرناک شکست نصیب ہوئی۔ اور غالباً یہ آخری زبردست جنگ تھی جس نے ایرانیوں کی قسمت کا فیصلہ کر دیا۔

اب یہ حسن عمل کہ وہاں آگے ہیں اور دریا میں گھوڑے ڈال دیئے ہیں۔ کامل توکل

ہم احمدی مسلمان ہیں۔ ہمارے یقین ہے کہ زندگی موت کے ساتھ ختم نہیں ہوتی۔ بس چلتے چلتے ایک آن کو پھلاندا اور اگلی زندگی میں چلے گئے۔ بالعموم ڈاکٹر صاحبان دس سال یا ۲۰ سال یا ۳۰ سال *Active life* سے ریٹائر ہو کر یا کھیاں مارتے ہیں یا جلدی مر جاتے ہیں یا خدمت انسان کا کام شروع کر دیتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اس میں برکت ڈال دیتا ہے۔ وہ اور بھی زیادہ مفید وجود بن جاتے ہیں۔ بہر حال ابدی زندگی کے مقابلے میں یہ ۲۵ سال کوئی چیز نہیں۔ پس یہ تو وہ نسبت ہی نہیں ہے جو ایک طالب علم کی طالب علمی کی زندگی اور بعد کی *Active life* کی نسبت ہے۔ اس سے کہیں زیادہ عزت ملتی ہے۔ کیونکہ یہ نہ ختم ہونے والی زندگی ہے مگر انسان کی اس دنیا کی زندگی ختم ہو جاتی ہے وہ ۲۰، ۳۰ سال کے اندر جو قربانیاں دے گا اول تو بہتوں کو اللہ تعالیٰ اس دنیا میں بھی نوازتا ہے۔ اس لئے اگر ساری عمر قربانی دینی پڑے تب بھی یہ کوئی گھٹا نہ کا سودا نہیں ہے۔ اور یہاں کہیں نے ذکر کیا ہے اس پر صحابہ رضوان اللہ علیہم کو اتنا یقین تھا کہ آدمی حیران ہو جاتا ہے۔ بے شمار مثالیں ہماری تاریخ نے محفوظ کی ہیں۔ ایک مثال تو بڑی ہی حسین ہے۔ پورے تو حیران ہو گیا ہوں (ابھی تاریخی لحاظ سے پوری تحقیق میرے سامنے نہیں آئی۔ ایک آدمی کو میں نے لکھایا ہوا ہے کہ اس واقعہ کا مستند حوالہ تیچھے بتائے)

### حضرت سعد بن وقاص

بڑے بڑے تربیت یافتہ بزرگ صحابی تھے۔ ایرانیوں کے خلاف اصل جنگیں ان کی قیادت میں جیتی گئی ہیں۔ ایک موقع پر انہوں نے ایک دریا عبور کرنا تھا۔ جس پر ایک پیل تھا اور اس کی حفاظت ضروری تھی۔



### سورج غروب نہیں ہوتا

لیکن خالی بی بی نہیں ایک اور چیز بھی ہے جس کا انگریز دعویٰ نہیں کر سکتے تھے لیکن جس کا اجتماع احمدیہ دعویٰ کر سکتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ہر صبح کو جب سورج طلوع ہوتا ہے تو جماعت کو پہلے سے زیادہ کثیر اور پہلے سے زیادہ مضبوط دیکھنا ہے۔ اگر سورج کو زبان دی جائے تو وہ گوہی دے گا کہ ہر صبح کو میں یہ دیکھتا ہوں کہ جماعت احمدیہ پہلے سے زیادہ مضبوط ہو چکی ہے۔ اور پہلے سے زیادہ کثیر ہو چکی ہے۔ مثلاً افریقہ سے روزانہ بیستیں آتی رہتی ہیں۔ ہمارے غیر مبایعین کے سالانہ جلسہ میں پچھلے سال جتنے آدمی اکٹھے ہوئے تھے ان سے زیادہ میں ایک ایک دن بیعت فارموں پر دستخط کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا اتنا فضل ہے۔ لیکن پھر بھی ہم کہتے ہیں لا فخریر ہمارا کسی خوبی کی وجہ سے نہیں۔ ہم تو بڑے ہی کمزور اور عاجز ہیں۔ ہمارے پاس دنیا کا سہارا نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فرشتے ہمارا کام کر رہے ہیں اور تو اب ہمیں مل رہا ہے۔ یہ بھی اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہے ورنہ آپ کیا قربانی دیتے ہیں۔ جب تحریک جدید شروع ہوئی تو شاید لاکھ ڈیڑھ لاکھ کا سارا جٹ تھا۔ جس میں سے اکثر حصہ یہاں خرچ ہوتا تھا۔ دفتر کے اخراجات ہیں۔ مبلغوں کی ٹریننگ ہے۔ کتابوں کی اشاعت کا کام ہے۔ میرے خیال میں اتنے بجٹ میں سے غیر مالک میں خرچ کرنے کے لئے مشکل ۲۵ ہزار روپیہ ہو گا اور یہ بھی حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ کے ذریعہ اللہ کا ایک بہت بڑا معجزہ ہم نے دیکھا ہے کہ اس کے باوجود احمدیت کو شاندار ترقی عطا ہوتی رہی ہیں۔ ۱۹۴۵ء تک اگر غیر مالک میں جماعتیں تو قائم ہو چکی تھیں۔ لیکن انہیں ابھی تک چندہ دینے کی عادت نہیں پڑی تھی اس لئے ہمیں سے خرچ ہونا رہا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ہمارے جس بڑے بزرگ لوگوں نے چار آٹے چنہ دیا۔ آپ نے ان کا نام اپنی کتابوں میں لکھ دیا جس کے نتیجے میں ان کو قیامت تک جماعت کی دعاؤں کی وجہ سے بھی ثواب ملتا رہے گا۔ مگر چنہ ان میں سے کسی کا چار آٹے، کسی کا آٹھ آٹے اور کسی کا ایک روپیہ ماہوار تھا۔ اور ان کا نام لکھ کر انہیں اس لئے اہمیت دی گئی کہ اس وقت امت مسلمہ اسلام کی راہ میں ایک وسیلہ خرچ کرنے کے لئے تیار نہیں تھی۔ چنانچہ ان کی اس پہلی عادت کے منافیہ میں ۴ آٹے دینا اور بڑی بات تھی۔ پھر ایک وقت آیا کہ انہوں نے خدا کی راہ میں اسلام کی سربراہی کے لئے اپنی ہر چیز قربان کر دی۔ مجھے پتہ ہے اور میں آپ کو بھی رہا ہر چیز بتا رہا ہوں کہ ایک شخص جو تادیان میں شروع زمانہ میں بڑے اخلاص سے کام کرتا اور جسے پانچ روپیہ ماہوار گزارہ ملتا تھا اور اس کے ہاتھ

لڑکے تھے چنانچہ اب ایک ایک لڑکے کو ۳، ۳-۴ ہزار روپیہ ماہوار آمد ہوتی رہی ہے۔ پس اللہ تعالیٰ تو اس دنیا میں بھی کمی کا قرض نہیں چھوڑتا۔ البتہ قربانی ضرور لیتا ہے تاکہ وہ آزمائش کرے کہ کون اپنے بچے کو بچا ہے اور کون کمزور اور ٹوٹے والا ہے۔ لیکن یہ کہ وہ میں اس دنیا میں چھوڑے یہ نہیں ہو سکتا۔ شروع میں تحریک جدید کا شاید لاکھ یا ڈیڑھ لاکھ روپیہ جمع ہوا تھا۔ لیکن اب میں نے انگلستان میں جب "نصرت جہاں ریزر و فنڈ" کی تحریک کی تو پونے گھنٹے کے قریب میں پہلے دن اپنے بھائیوں کے ساتھ مسجد میں بیٹھا ہوں اور اس وقت میرے خیال میں انگلستان کی ساری احمدی آبادی کا پانچواں یا ساتواں حصہ جمع تھا۔ سارے احباب تو ویسے ہی آہیں کھینکتے۔ کیونکہ دور دراز علاقوں یا شہروں میں رہتے ہیں کسی کو چھٹی نہیں ملتی۔ اس پونے گھنٹے میں سترہ ہزار سے زیادہ کے وعدے ہو گئے تھے۔ اور پھر دوبارہ اتوار کے روز ایک گھنٹے کے قریب میں ان میں دوبارہ بیٹھا ہوں۔ جس کے نتیجے میں یہ وعدے ۳۲ ہزار پونڈ تک پہنچ گئے۔ اور جب میں وہاں سے روانہ ہوا ہوں تو ۴۰ ہزار کے وعدے ہو گئے تھے۔ پس کچھ دنوں کے بار بار تحریک کی گئی اور سارے سال میں لاکھ ڈیڑھ لاکھ روپیے اور کچھ لاکھ ڈیڑھ دو گھنٹے میں ۴۰ ہزار پونڈ یعنی نو لاکھ روپیے کے قریب وعدے ہو گئے۔ میں انگلستان میں قیام کے دوران چند دنوں کے لئے سپین چلا گیا یہ بھی ایک برکت ہے میرے پیچھے لوگوں کے وعدے کئے اور نہ فقیر پیسے دیئے۔ میں جب سپین سے واپس آیا تو امام رفیق کو خیال آیا کہ میں ہزار پونڈ نقد میری واپسی تک جمع نہیں ہو سکیں گے مجھے کہنے لگے کہ جو اپنے مارگٹ مقرر کیا ہے وہ ہزار پونڈ نقد جمع کرنے کا (اس وقت تک ۶ ہزار پونڈ نقد رقم جمع ہو چکی تھی) وہ پورا نہیں ہو گا۔ آپ مجھے ایک ماہ کی ہمت دی۔ میں نے کہا کیسے نہیں جمع ہوں گے۔ جب اللہ تعالیٰ نے میرے لئے نکلے نکلے ایسے تو اللہ تعالیٰ نے ضرور اپنے فضل سے میری بات پوری کرے گا۔ چنانچہ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ جب میں وہاں سے روانہ ہوا تو دس سارے دس ہزار پونڈ نقد جمع ہو گیا تھا الحمد للہ علی ذلک۔ میرا خیال تھا کہ بہت سے ایسے دوست ہیں کہ جو انتظار کر رہے ہیں کہ میں سپین سے واپس آؤں اور وہ میرے ہاتھ میں چریک دیں۔ کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ اس طرح شاید انہیں زیادہ ثواب مل جائے گا۔ چنانچہ ہاتھوں نے بڑی قربانی کر کے دیئے بھی تھے۔ اب بھی میں یہاں سے ایک خط کے ذریعہ سے تحریک کر رہا ہوں۔ میرا خیال ہے کہ ایسا تاکہ جو گیارہ ہزار سے اوپر نقد جمع ہو سکے میں کہ جلد از جلد پانچ ہزار پونڈ تک پہنچ جائیں تاکہ کسی کی سچیرہ روک پڑنا نہ ہو۔ یہاں سے تو ہم ایک پیمبر بھی

باہر نہیں بھیج سکتے۔ میں فارغ التحصیل نہیں ہے لیکن یہاں بہت سارے کام ہیں مثلاً یہاں سے جو آدمی جائیں گے ان کے ذریعہ خرچ ہو گا میرے خیال میں اگر سارے استاد اور ڈاکٹر جمع جائیں تو اس پر دو اڑھائی لاکھ روپیہ خرچ ہو گا میرا بعض لوگوں کا یہ خیال تھا کہ یہ رسم INVEST کر کے اس کی آمد سے خرچ کیا جائے۔ یہ میرا حکم نہیں ہے۔ یہ میرا خرچہ کرنا ہے۔ بلکہ اس سارے سرمایہ کو لگا دینا ہے۔ اور اگر میں ۴۰ ہیلو سنٹر کو لے کر کامیاب ہو جاؤں اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق دے میرے ساتھ تعاون کرنے کی تو جو پہلے سولہ سنٹر کا خرچہ ہوا ہے اس کے مطابق ایک لاکھ پونڈ سالانہ NET SAVING بھی ہو سکتا ہے۔ اور اگر ہم اس سرمایہ کو INVEST کر دیں گے تو ہمیں دس ہزار پونڈ سالانہ آمد ہوگی۔ لیکن اگر ہم اس سرمایہ کے ذریعہ سولہ سنٹر رکھ لیتے ہیں تو جیسا کہ میں نے بتایا ہے اللہ تعالیٰ اس میں دیوبند لحاظ سے بھی برکت ڈالے گا۔ آپ اپنے پتے یہاں سے جائیں۔ آپ میری ان باتوں سے مجھ گئے ہوں گے کہ جس حد تک ممکن ہو سکتا ہے میں ڈاکٹر دل پر کم سے کم بوجھ ڈالنے کی کوشش کروں گا۔ مثلاً اگر کسی کے حالات ایسے ہیں کہ وہ باہر نہیں جاسکتا اور اس نے ہمارے ساتھ پانچ سال کا معاہدہ کر رکھا ہے تو اگر مجھے اس کی ضرورت نہ پڑی تو نہیں بھیجوں گا اور اگر مجھے اس کی ضرورت پڑ گئی تو میں اس کو کہوں گا معاہدہ کی شق سے فائدہ اٹھاؤ کہ اگر بیچ میں چھوڑنا ہے تو اتنا خرچہ کرنا ہے دو اور آزاد ہو جاؤ۔ لیکن ایک حصہ بحال قربانی کا ہے۔ اگر وہ قربانی نہ ہو تو آپ کو وہ ثواب نہیں ملے گا۔ میری یہ دعا ہے کہ آپ کو بھی دو مردوں کے ساتھ بے حد ثواب ملے۔ لیکن جو باتیں میں نے

### اخلاص اور دعا

ذریعہ کے متعلق کہی ہیں آپ ان کا ضرور خیال رکھیں۔ ہمارے میڈیکل سولہ سنٹر کا جو ڈاکٹر ہے لوگ اس کو پہنچ بھی سکتے ہیں اس لئے آپ کو وہاں جانے سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتابیں اچھی طرح سے پڑھنی پڑیں گی۔ مثلاً وہاں عیسائیت کے ساتھ مقابلہ ہے یا دہریت کے ساتھ مقابلہ ہے بعض ملکوں میں تو بڑی بھاری اکثریت مشرکوں کی ہے مثلاً لائبریا ہے یہاں بہت مشرک پائے جاتے ہیں یہاں کے پریزیڈنٹ ٹب مین تھے انہوں نے ہمیں سو ایکڑ زمین دینے کا وعدہ کیا تھا لیکن انہوں نے ڈیڑھ سو ایکڑ زمین دینے کا حکم دے دیا ہے۔ یعنی ڈیڑھ گنا زیادہ۔ لائبریا میں حکومت کے اعداد و شمار کے مطابق ۱۳ فیصدی عیسائی ہے۔ اور ۲۵ فی صدی مسلمان ہیں اور باقی ۶۲ فی صدی بیگن یعنی مشرک ہیں۔ مختلف علاقوں میں مختلف قسم کی رسوم پابند ہیں۔ مسلمان کا خیال ہے کہ یہ اعلان غلط ہے۔ ان کے خیال میں ۵۰ فیصد

مسلمان ہیں اور ۱۳ فیصدی عیسائی اور باقی مشرک ہیں۔ میں نے کہا کہ تمہیں حکومت کے خلاف کہنے کی کیا ضرورت ہے تم کو شش کر کے ۲۵ فیصدی بیگن یعنی مشرکوں سے مسلمان بنا لو تو وہ اس بات کو تسلیم کرنے پر مجبور ہوں گے کہ مسلمان اکثریت میں ہیں ہو گئے ہیں۔ اور احمدی اگر اتنے ہو جائیں تو غیر احمدی تو آپس کے جھگڑوں میں مبتلا ہیں۔ وہ اپنے حقوق کو حاصل نہیں کر سکتے۔ لیکن اللہ تعالیٰ احمدی کو یہ توفیق دیتا ہے کہ وہ دلیری کے ساتھ اپنے حقوق کو منواتا ہے اور لوگ ان کے حقوق دیتے ہیں۔ انہیں یہ سمجھ چکے کہ اگر احمدیوں کے حقوق مارے گئے تو ہمارے لئے مشکل پڑ جائیگی اگر ہم ایسے ملکوں میں مثلاً مشرکوں میں سے ۲۵ فیصدی احمدی کر لیتے ہیں تو پھر وہ ملک کی اکثریت ہونے کی وجہ سے حکومت میں اس کی نسبت سے اثر و رسوخ بڑھے گا اور ہماری تبلیغ اسلام کا کام بڑا تیز ہو جائے گا۔

### ایک خطبہ جمعہ میں

میں بھی کہا تھا کہ اسلام کی عیسائیت کے خلاف اصل جنگ اس وقت ویسٹ افریقہ میں ہو رہی ہے۔ کیونکہ اسلام کو چھوڑ کر باقی دنیا اس وقت مذہبی لحاظ سے دو حصوں میں بٹی ہوئی ہے۔ ایک حصے پر دہریت کا لیل لگا ہوا ہے۔ دہریت والے حصے کو تو چھوڑ دیں کیونکہ انہوں نے مذہب کو خیر باد کہنے کا اعلان کر دیا ہے۔ لیکن جہاں تک عیسائیت کے لیل کا تعلق ہے اب یورپ بھی عیسائی نہیں رہا جو کسی زمانہ میں ہوا کرتا تھا۔ جیسا کہ میں پہلے بھی بتا چکا ہوں۔ ایک انگریز صحافی کے ایک سوال کے جواب میں میں نے اُسے بتایا تھا کہ تمہارے گیسے کے سامنے سالے ہوجھ کا بورڈ میں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ تمہاری نئی پور عیسائیت سے کوئی دلچسپی نہیں لے رہی۔ لیکن ان پر عیسائیت کا لیل لگا ہوا ہے۔ اب ویسٹ افریقہ میں عیسائی بڑا زور لگا رہے ہیں کہ وہاں وہ کامیاب ہو جائیں۔ کیونکہ ان کو یہ نظر آ رہا ہے کہ یہ تو میں جس مذہب میں چلی گئیں دنیا میں اس کا بڑا اثر ہو گا اور یورپ سے وہ مایوس ہو چکے ہیں۔ انگلستان سے وہ مایوس ہو چکے ہیں۔ امریکہ سے وہ مایوس ہو چکے ہیں صرف لیبیل ہے الا ماشاء اللہ۔ بعض لوگ دیانت داری سے عیسائیت پر ایمان رکھنے والے بھی ہوں گے لیکن ان کی تعداد نسبتاً بہت کم ہے۔ لیبیل والا حصہ بہت زیادہ ہے۔ اس لئے اب افریقہ میں عیسائیت کے ساتھ ہماری جنگ ہو رہی ہے۔ اگر ہم یہ جنگ جیت جائیں تو دوسرے ممالک میں جو عیسائیت کے لیل والے ہیں۔ ان میں بھی جیت جائیں گے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک



عظیم لغوہ لگیا تھا قتل انصافاً انبشرو مشکم  
(الکھف آیت ۱۱۱) سلطان اس بات کو بھول گئے

### انتے بڑے نبی کی زبان مبارک

یہ لغوہ کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ یہ بہت عظیم لغوہ ہے۔ فرمایا میں تمہارے جیسا انسان ہوں اور تم میرے جیسے انسان ہو۔ بحیثیت انسان ہم سب برابر ہیں۔ یہ لغوہ اس وقت ہم احمدیوں کا لغوہ ہے غیر احمدیوں کا تو یہ لغوہ نہیں ہے کیونکہ انہیں آپس میں بھی ایک دوسرے سے نفرت اور حقارت ہے۔ بڑا دکھ ہوتا ہے۔ لیکن مائے اندر اللہ تعالیٰ کے فضل سے کوئی جھگڑا انہیں گونائی ضرور میں بہر حال افریقہ میں بہت سی باتیں غور طلب ہیں۔ ہم نے اپنی عملی زندگی میں مساوات کو قائم کرنا ہے۔ مثلاً وہاں غانا میں شیطان نے آٹھ دس احمدیوں کے دل میں یہ خیال پیدا کیا کہ اب ہمارا افریقہ غانا میں رلوہ جا کر شاہد کی ڈگری لے کر آیا ہے۔ آٹھ دس سال وہاں پڑھا ہے اس کو ہمارے ملک کا انچارج بنا چاہیے۔ شہزی انچارج اس مہلت کو ہونا چاہیے۔ ایک پاکستانی کو کیوں انچارج بنا دیا ہے۔

یہ بہت بڑی جماعت ہے۔ میں نے بتایا ہے کہ یونے دو لاکھ کے قریب بالغ احمدی ۱۹۶۰ء میں تھے۔ گو اس قسم کا خیال رکھنے والے آٹھ دس تھے۔ لیکن وہ چڑھے لکھے اور عہدہ دار تھے شیطان نے ان کے دلوں میں یہ بات پیدا کر دی تھی اس کا نتیجہ لگا تو میں کسی کو سختی سے اور کسی کو نرمی سے سمجھانا رہا۔ پہلے تو میں نے سمجھا کہ عبد الوہاب جس کا وہ نام لے رہے تھے اس کو کہیں خراب نہ کریں۔ وہ بڑا مخلص اور کام کرنے والا افریقہ میں تھے۔ اس سے میں نے کہا کہ بات یہ ہے کہ ہم تو

### بین الاقوامی سطح پر

سوچتے ہیں کیونکہ ہمیں یہ بتایا گیا ہے قتل انصافاً انبشرو مشکم سارے انسان بحیثیت انسان برابر ہیں۔ میں تو یہ سوچ رہا ہوں کہ ہمیں غانا کا شہزی انچارج نہیں بلکہ سکاٹ لینڈ یا کسی اور علاقہ کا شہزی انچارج بنا دوں اور تم سوچ رہے ہو کہ Jharian for suna تمہارا یہ انداز فکر احمدیت کا انداز فکر نہیں ہے۔ خبر وہ تو بڑا مخلص ہے۔ اس کے دماغ میں کچھ نہیں تھا تو اس کو اس خیال سے بچانا چاہتا تھا۔ پھر میں نے دوسروں کو بھی سمجھا دیا۔ ایک نوجوان اچھے بڑے عہدہ پر کام کرتا ہے۔ ڈیڑھ دو سزا روپے تنخواہ جیسے والا ہے۔ جس وقت میں نے غانا سے روانہ ہونا تھا اس کی کہیں باہر جانے کی ڈیوٹی لگ گئی تو وہ اس بوٹل میں الوداع کہنے کے لئے آگیا۔ جہاں ہم ٹھہرے ہوئے تھے۔ اور کہنے

لگا کہ افسوس ہے میں ایرپورٹ پر نہیں آسکتا اس لئے میری بیوی آگیا ہوں۔ ہمارے مستحق انچارج نے مجھے بتایا کہ یہ بھی ان آٹھ دس میں شامل ہے۔ چنانچہ میں نے اسے ایک طرف لے جا کر کہا کہ تم احمدیت کی سوچ کے خلاف یہ کیا سوچ رہے ہو۔ میں تو یہ سوچ رہا ہوں کہ تمہارے آدمیوں کو باہر لے جا کر یورپ کے کسی ملک کا انچارج بنا دوں اور تم یہ سوچ رہے ہو Jharian for suna میں نے جب ذرا سختی سے یہ کہا تو اس نے بچوں کی طرح ہچکیاں لے لے کر دنا شروع کر دیا۔ اور اسے اپنے اوپر بالکل قابو نہ رہا۔ اس کا رورہ کر بڑا حال ہو گیا۔ پھر میں نے اسے لگے لگا لیا۔ اور اس کی گردن پر سار کسا۔ مگر پھر بھی اس کا رونا بند نہ ہوا۔ پھر میں مبارک احمد صاحب سے بچوا اس نے کہا کہ حضرت صاحب کے پاس میں انچارج نے میری نکتا کیت کر دی ہے غرض وہ بڑی سیدر جس میں اور وہ لوگ اندر میں سے بھرے ہوئے ہیں لیکن ہمارا

### مساوات کا خالی دعوے کافی نہیں

ہے۔ اس طرح آج نہیں تو کل شیطان کسی اور کے دماغ میں یہ کٹر اسپد اکر دے گا۔ اس واسطے میں نے غانا میں کمی کے مقام پر ہمارے جو افریقہ ہیڈ ماسٹر میں رہا۔ یہ سکون بہت اعلیٰ درجہ کا ہے) اس کو میں نے کہا کہ میرا دل تو کرتا ہے کہ میں نہیں پاکستان کے اپنے کسی ذاتی سکول کا ہیڈ ماسٹر بننا چاہتا ہوں کیونکہ جب تک ہم عملاً ان سے یہ ملو کہ نہیں کریں گے۔ اس وقت تک ہمارا یہ دعوے آج نہیں تو کل ضرور دکھو کھلا نظر آئے گا۔

وہ پیار کے بڑے بھوکے ہیں اور اس کے دہ حقہ دار بھی ہیں۔ تو میں جو رد کے ایک پیراڈونٹ چیف جس کا اب مجھے خط ملا ہے اور اس میں اس نے لکھا ہے کہ میں نے آپ کے تو میں آنے پر اپنے بندہ آدمی بطور آرزو رکھتا ہوں جس میں اکثر غیر احمدی تھے۔ اور میں ان کے ذریعہ یہ معلوم کرنا چاہتا تھا کہ آپ لوگوں سے کیسے سلوک کرتے ہیں انہوں نے آکر مجھے

### بڑی اچھی رپورٹ

دی ہے۔ خصوصاً یہ چیزیں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ پیار کرنے کا کیا اثر ہوتا ہے اس بات کا مجھ پر بڑا اثر ہے کہ آپ نے ان سے معاف کیا ہے۔ اب معاف کرنے پر انسان کا کیا خیر ہے۔ لیکن یہ چیز بڑا ہی اثر پیدا کرتی ہے۔ ان کے بچوں کو پیار کرنے سے ان کو گلے لگ بیٹھے ہیں ان کی غیر ملکیوں کے خلاف جو نفرت اور حقارت ہے وہ ایک لمحہ میں دھل جاتی ہے۔ لیکن

اسے ہم نے عملاً ثابت کرنا ہے۔ اب تو حالتنا ایسے نہیں لیکن وہ وقت دور نہیں جب ہمارے بیس بیس افریقہ غیر ملکیوں کے دشمنوں میں بھجوا کے جائیں گے۔ اب مثلاً نجی ہے وہاں سے مجھے کل ہی خط آیا ہے کہ کئی افریقہ مشہری کو یہاں بھجوا دیں کیونکہ یہاں افریقہ بھی آباد ہیں۔ بلکہ مغالی ہاتھ نہ شاپہ افریقہ نسل سے ہی ہیں۔ اور وہ افریقہ نسل ان کے ساتھ لے اور تبلیغ کرے تو بڑا اچھا اثر ہوگا۔

پس یہ مساوات کا سبق بھی ہم نے ہی ان قوموں کو دینا ہے۔ یہ جو اپنے آپ کو بڑی مہذب قومیں کہتے ہیں وہ یہ نہیں سمجھتے کہ انصافاً انبشرو مشکم کا لغوہ

### قرآن کریم کے مطابق

حضرت عیسیٰ نے بھی لگیا تھا۔ سارے رسول یہی کہتے آئے ہیں لیکن ان کی جو قومیں لکھیں وہ بعد میں خراب ہو گئیں۔ چنانچہ یہ عیسائی قومیں اپنے آپ کو مہذب کہتے ہوئے بھی انسانی مساوات پر عمل نہیں کرتیں۔ اور افریقہ میں یہ افریقہ اور یورپ میں کے درمیان امتیاز کو قائم رکھتی ہیں۔ میں نے وہاں نہیں کئی دفعہ یہ کہا کہ اگر ان نیت سے تمہیں پیار ہوتا تو تم ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم کبھی ایجاد نہ کرتے۔ اس قسم کی تمہاری یہ ایجادیں اپنی ذات میں اس بات کا کھلا ثبوت ہیں کہ تمہیں ان نیت سے کوئی پیار نہیں ہے۔ اپنے آپ سے پیار ہے۔ اپنی قوم سے پیار ہے لیکن انسان سے بحیثیت انسان تمہیں کوئی پیار نہیں ہے۔

اس دفعہ جب میں افریقہ گیا ہوں تو دو دو بوڑھے امریکن نرائنگٹورٹ سے لیگوں تک کی چھ گھنٹے کی پرواز کے دوران ہمارے پیچھے پیچھے ہوئے تھے۔ ان سے میری دریافت ہو گئی چنانچہ آپس میں ہماری باتیں ہونے لگیں۔ میں نے ان سے کہا کہ

### جب میں یہ دیکھتا ہوں

کہ نرد فر دے محبت سے پیش نہیں آتا۔ نرد فر دے سے نفرت اور حقارت کا سکوک کر رہا ہے۔ قوم قوم سے نفرت کرتی ہے تو مجھے شرمندگی بھی برتی ہے اور بڑا دکھ بھی ہوتا ہے۔ کیا ابھی وہ وقت نہیں آیا کہ انسان انسان سے پیار کرنا سیکھ لے۔؟ دیسے چونکہ یہ پڑھی لکھی اور توشیہ قومیں ہیں۔ نہ میں نے روس کا نام لیا تھا نہ میں نے امریکہ کا نام لیا تھا۔ ان میں سے ایک نے یہ جواب دیا کہ اب نوردس کے ساتھ ہماری انڈر سٹینڈنگ ہو گئی ہے۔ میں نے اس سے کہا Out of fear not out of love

مساوات کو کہنے لگا ہاں یہ بات ٹھیک ہے بہر حال ایک قدم صحیح direction (نیت) کی طرف اٹھایا گیا ہے۔ میں نے کہا یہ سچ ہے۔ میں مان لیتا ہوں لیکن تم نے انسان سے پیار کرنا نہیں سیکھا کیونکہ

### جس کو انسان سے پیار ہوتا ہے

وہ بہرہ و شہنشاہ پر ایمم ہم نہیں کرتا۔ معصوم بچوں اور عورتوں اور بیماروں کو ایک ہی ہتھیار کے ساتھ آنکھیں بند کر کے آگ کے اندر ڈھس کر دیا۔ جیسا اس قسم کے اقدام سے انسان سے پیار کہاں ثابت ہوتا ہے۔

غرض آج دنیا میں صرف جماعت امیہ ہی ہے جو انسان کو انسان سے پیار کرنے کا سبق پڑھا سکتی ہے۔ اور یہ کوئی معمولی ذمہ داری نہیں ہے۔ بڑی عاقبتوں کو چھوڑنا پڑے گا۔

میرا تو دل چاہتا ہے کہ مجھ سے اس افریقہ اور قوموں کو بلا کر یہاں یا کسے تان احمدیوں کے ساتھ شادی کرادوں اور یہاں کی ترکیدوں کی وہاں کے احمدیوں سے شادی کرادوں۔ ہمارے افریقہ بھائی بڑے اچھے دل کے مالک ہیں۔ بڑا اچھا مزاج رکھتے ہیں

### اپنی بولیوں سے بڑا اچھا سلوک

کرنے والے ہیں۔ وہاں کثرت ازدواج کا بڑا رواج ہے۔ دو بالعموم ایک سے زائد شادیاں کرتے ہیں لیکن میاں بیوی کی آپس میں کوئی تلخی نہیں ہوتی۔ خاندان اپنی ساری بولیوں سے بڑا اچھا سلوک کرتا ہے۔ ہمارے سنگھٹے صاحب کی غالباً دو یا تین بیویاں ہیں اور وہ مسعودہ بلکم سے ملتی رہی ہیں۔ لیکن ان کے درمیان کوئی لڑائی جھگڑا نہیں ہوتا۔ میں سمجھتا ہوں کہ افریقہ معمولی باتوں پر لڑنا تو شدید جانتا ہی نہیں۔ نہ ہی وہ مذہبی اختلافات پر کبھی لڑتے ہیں اور یہ واقعی بڑی عجیب بات ہے اور بڑی ہی اچھی اور میں کہ مذہب کے نام پر وہاں کوئی لڑائی نہیں ہوتی۔ وہاں ساتھ ساتھ ہوتے ہیں۔ تقریریں ہوتی ہیں صحیح یا غلط دلائل دے جاتے ہیں۔ یہ سب کچھ ہے لیکن یہ کہ ڈانگ ہے، رافعل ہے۔ پستول ہے یا مٹکا ہے یہ کوئی نہیں ہے۔ چنانچہ وہاں ہماری

### کامیابی کا ایک راز

یہ بھی ہے کہ افریقہ بڑے آرام سے بات سن لیتے ہیں۔ میں نے آزمائش کے طور پر ملک کے عیسائیوں سے یہ کہا کہ تم اسلام کی کتابیں پڑھو۔ اگر نور نظر آجائے تو پھر اسے نبول کر لینا۔ مگر مجھے ایک نے بھی یہ جواب نہیں دیا کہ ہم عیسائیت پر عمل نہیں کرتے۔ ہم اپنا مذہب کیوں نہیں بدلتے۔ بلکہ ہر ایک نے مجھے



جواب دیا کہ ٹھیک ہے ہم کو یہ پڑھیں گے  
 اگر عداقت نظر آگئی تو ان لیوں سے  
 تو میں ریڈ لو کی نماندہ ہیں۔ انہوں نے  
 جو ہمارے ساتھ لگی ہوئی تھی وہ اس کا باپ کسی  
 زمانہ میں عیسائی ہو گیا تھا البتہ ان کے وقت میں  
 چھوٹے زمانے میں وہ مسطورہ بیچتا تھا۔ اس وقت  
 رہتی تھی۔ اور اس میں کیا کرتا تھا۔ چنانچہ مسطورہ  
 کے کہنے پر کہ اسے تیلنگ کرنا چاہیے۔ اس نے  
 اسے بیت فارم دیا اور کہا کہ یہ میرا نام نہیں  
 اس لئے نہیں سے رہا کہ تم بیت کے لئے کوئی  
 کردو بلکہ میں نہیں اس لئے رہے رہا ہوں کہ  
 اس میں بہت ساری شرارت تھی ہوتی ہی اس  
 سے نہیں پتہ لگ جائے گا کہ ہمارے عقائد  
 کیا ہیں۔ ساتھ ہی میں تمہیں یہ بھی بتا ہوں کہ  
 ہماری کتابیں پڑھو۔ پھر اگر

### اسلام کا نور نظر آئے

تو اسے قبول کرنے میں اپنے آپ سے نہ ڈرنا  
 اور مسلمان ہو جانا۔ چنانچہ وہ کہنے لگی جھیک سے  
 چلتے وقت مسطورہ بیگم نے بتایا کہ اس نے  
 آٹھ دنوں بعد کہا کہ حضرت صاحب کو میرے  
 لئے دعا کے لئے کہتے رہیں

پس اس لحاظ سے ان فریقین پر یہ چھپے  
 ہیں لیکن دنیا نے انہیں حجازت کی نگاہ سے  
 دیکھا۔ پچاس سالہ تو ان کا تجربہ تھا کہ احمدی  
 کیسے ہوتے ہیں۔ اب میں ایک اعلان کر آیا  
 ہوں اور جماعت پر اس کی ذمہ داری ہے۔  
 میں نے وہاں ایک جلسے میں آٹھ دس ہزار  
 آدمیوں کے سامنے یہ اعلان کیا تھا کہ آج  
 کے بعد دنیا نہیں حجازت اور نفرت کی نگاہ سے  
 نہیں دیکھے گی۔ اب ہماری عزت اور ہمارا احترام  
 کیا جائے گا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم اس  
 بات کی ذمہ داری لیتے ہیں کہ ہم ان فریقین کی  
 عزت اور احترام کو دنیا میں قائم کریں گے۔ اب  
 جماعت کا یہ فرض ہے کہ میں نے جو یہ اعلان کیا  
 ہے اس کے مطابق عملیہ ثابت کرے۔ اس  
 وقت ان فریقہ میں ہمارے اور عیسائیت کے درمیان  
 آخری اور زبردست جنگ

ڑی جا رہی ہے۔ اگر ہم ان فریقہ میں عیسائیت سے  
 یہ جنگ جلدی حجت نہیں تو اس کا رد عمل ہرگز  
 ممالک میں بڑا زبردست ہوگا۔ اب میرے  
 پانچ چھ ہفتہ کے دورے کا رد عمل پاکستان  
 میں تو یہ رونما ہوا کہ جماعت اسلامی جی جانت  
 جو بڑے مستقم چھوٹے چھوٹے سبیل پر مشتمل ہے  
 اور میری بہت سے بہت سے ہزار گنا زیادہ  
 امیر ہے اسے بھی یہ تسلیم کرنا پڑا کہ وہ ان فریقہ  
 میں ہم ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ لیکن یہ تو  
 ابھی بالکل ابتدا ہے۔ ہم نے ساری دنیا سے  
 یہ سمونا ہے کہ ہم اس پیغامِ حجت میں ناکام ہو  
 ہی نہیں گئے۔ یہ وہاں یہ اعلان کر آیا ہوں

کہ جب سے انسان پیدا ہوا ہے دنیا میں  
 حقیقی حجت کا پیغام کبھی ناکام نہیں ہوا  
 عالمی طور پر ابتلاؤں میں سے ضرور گزارا ہے لیکن  
 ناکام نہیں ہوا۔  
 یہاں میرے پاس کئی نوجوان آجاتے ہیں  
 اور بڑے غصے میں ہوتے ہیں کہ ان کے گاؤں  
 کا مولوی لاڈ سیکر پر انہیں بے لفظ گالیاں  
 دیتا ہے۔ چنانچہ ایک دفعہ ضلع سیکرٹ کے  
 ایک گاؤں کا ایک احمدی نوجوان ملنے آیا۔ وہ  
 بڑے غصے میں تھا۔ اس کی تیڑھی چڑھی ہوئی  
 تھی۔ اور انھیں لال سی۔ کہنے لگا کہ میرے گاؤں  
 کا ایک مولوی روزانہ زور زور سے گالیاں دیتا  
 ہے۔ میں اس کی ساری سرگزشت سننا رہا  
 جب وہ خاموش ہو گیا۔ تو میں نے اسے کہا کہ  
 اپنے گاؤں کے مولوی سے جا کر کہو کہ جتنا زور  
 چاہو لگا لو تم ہمارے دل میں اپنے لئے نفرت  
 نہیں پیدا کر سکتے۔ ہم تو انسان سے محبت کرنے  
 کے لئے پیدا ہوئے ہیں اور اس معاملہ میں آج نہیں  
 تو کی نہیں اس کا قائل ہونا پڑے گا۔ تم سچ کر  
 نہیں جا سکتے

### محبت کی تلوار

ایک ایسی تلوار ہے جس سے کوئی چ نہیں سکتا۔  
 پس یہ ہمارا مقام ہے اور یہ ہماری تعلیم۔  
 ان فریقہ میں طبی امداد ہم پہنچانا اس تعلیم اور جذبے  
 کا ایک معمولی سا اظہار ہے۔ اس لئے مجھے جتنے  
 آدمی چاہیں وہ مجھے رضا کارانہ طور پر مل جانے  
 چاہیں ورنہ پھر میں حکم دوں گا اور آپ کو ماننا  
 پڑے گا۔ وہ بھی رضا کارانہ ہی ہے۔ کئی تو میرے  
 ذہن میں تھے ان سے میں نے کہا مجھے کہ  
 دقت کرو۔ مثلاً ڈاکٹر انوار ہیں وہ بالکل نوجوان  
 ہیں۔ انہوں نے بڑی اچھی مثال پیش کی ہے  
 غالباً دو تین سال پہلے انہوں نے ڈاکٹر کی  
 ڈگری لی ہے یہ ہمارے خاں شمس الدین خاں  
 صاحب پشاور کے صاحبزادے ہیں۔ اور آجکل  
 ڈاکٹر میں لگے ہوئے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے  
 ڈی کی ٹریننگ لی ہوئی ہے ان سے میں نے  
 کہا کہ مجھے ایک ٹی بی شیلڈ چاہیے۔ تم  
 تجربہ حاصل کرو اور دقت کرو۔ چنانچہ اس  
 نے اس دقت میرے سامنے کسی قسم کا اظہار  
 نہیں کیا۔ میری بات سنی اور چلا گیا۔ بعد میں  
 مجھے دفتر نے بتایا کہ اس نے خط لکھا ہے کہ  
 میں اپنی زندگی وقف کرتا ہوں۔ دیے

### اس قسم کے مخلص نوجوان

ڈاکٹر ہوں جو وصیت کریں اور ڈاکٹر ہی دینو  
 رکھ لیں تو ٹھیک ہے۔ ویسے صرف ڈاکٹر ہی  
 رکھیں۔ یہ کیا ہوتا ہے اب تو ہمت کرنے ڈاکٹر ہی  
 رکھنا شروع کر دیا ہے۔ میں ان کی تنظیم کی بری  
 کرتے ہوئے یہ نہیں کہوں گا کہ عورتوں کی طرح

بال رکھ لو یا بندریوں کی طرح کھڑی پن لو۔  
 انگلینڈ میں ٹریفک کی کوڑھڑان میں ۱۹۲۵ء  
 میں بھی اور اب بھی میں نے دیکھا ہے کہ اس  
 طرح بندر بنانے والا بندر کھڑا کھڑا بیٹنا  
 ہے بلا مبالغہ لڑکے کی طرح کھڑی بیٹنے  
 ہوئے کھڑے ہیں۔ میں نے وہاں بھی کہا نہیں  
 شہر ذرا خاص سب سے کام لیا۔ میں نے کہا ہے  
 آپ ہی بندر بن گئے ہوں اور یہ انہوں کی طرح  
 زندگی گزارنے کے آپ ہی مہم بن گئے ہیں  
 ہو۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ میں ان سے  
 نفرت کرتا ہوں

### مجھے ان سے ہمدردی ہے

انسان کی زندگی کا حقیقی مزہ اور مسرت ان کو  
 نہیں مل رہی لیکن یہ بات مانتی ہے کہ وہ  
 ریپورٹنگ میں وہ بڑے دیانتدار ہیں۔ وہ  
 ساری بات شائع کرتے ہیں مگر ہمارے  
 پاکستانی اور ہندوستانی صحافیوں کے ان کے  
 مسئلہ پر لال سے ہو رہے تھے۔ یہاں ان  
 سے کہا کہ یہ انگریزوں کا دل ہے اگر یہ نہیں  
 یہاں نہیں رکھنا چاہتے تو تم یہاں سے چلے  
 جاؤ۔ ویسے یہاں انہیں اصولاً بتایا کہ

*you win their hearts  
 they are not going to turn  
 you out, if dont, you have  
 got no right to stay here.*

اسی بات پر انہیں غصہ چڑھ گیا تھا اور پھر  
 ساتھ تعلق رکھنے والے ایک پاکستانی صحافی نے  
 جب ان کا غصہ دیکھا تو ان کا غصہ نرم کرنے  
 کے لئے مجھ سے کہنے لگا کہ وہ ڈاکٹر اور  
 ساؤتھ انڈیا کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟  
 میں نے اس سے کہا کہ جس طرح یہ ملک انگریزوں  
 کا ہے اسی طرح وہ ملک ان فریقین کا ہے  
 اور جب بھی

### اللہ تعالیٰ انہیں طاقت دے

اور میں امید کرتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ  
 وہ ان سفید خام لوگوں سے حسین سلوک سے  
 پیش آئیں گے۔ یہ بھی دراصل سفید خام کو  
 چھپر لگانے کے مترادف تھا۔ مگر یہ بھی  
 انہوں نے اپنی اخباروں میں دے دیا  
 یہ آپ اچھی طرح سے یاد رکھیں کہ اس  
 حقیقت سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ ساری  
 دنیا کو بحیثیت انسان انسان سے محبت کا  
 سبق دینا جماعت احمدیہ کا کام ہے۔ کوئی اور  
 دے بھی نہیں سکتا۔ اور نہ ان کی ذمہ داری  
 اللہ تعالیٰ کا ہم پر کتنا فضل ہے۔ اب میں  
 مغربی انڈیا میں گیا ہوں۔ مجھے ایک مجمع کے  
 لئے بھی یہ احساس نہیں ہوا کہ میں اپنے گھر  
 سے دور ہوں۔ بلکہ بعض دفعہ یہ احساس پیدا  
 ہوتا تھا کہ گھر میں مجھے اتنی محبت نہیں ملتی تھی

جتنی یہ لوگ دے رہے ہیں۔ وہ عجیب قوم ہے  
 مجھ سے مصافحہ کرنے کے لئے کھڑے ہو جاتے  
 تھے اور بغیر کچھ کہنے یا بات کے کھڑے ہیں اور  
 منہ تکیے جا رہے ہیں۔ میں اپنی طبیعت کے  
 لحاظ سے جواب کی وجہ سے منہ نیچے کر لیتا  
 تھا اور گردن جھکا لیتا تھا۔ وہ میرا ہاتھ نہیں  
 چھوڑتے تھے۔ پیچھے سے دوسرا ان فریقین  
 سے ٹھونکنے لگا رہا ہوتا تھا کہ چھوڑو دوسری  
 باری ہے۔ لیکن وہ کھڑے ہیں۔ آبادان میں  
*Allah* یہ ہوا کہ ایک آدمی نے  
 مصافحہ کیا اور ہاتھ چھوڑ نہیں رہا تھا۔ دوسرے  
 نے زور سے اس کا ہاتھ رے کھینچا اور فوراً  
 آگے آگیا۔ اور اس طرح ہاتھ پائی ہوا کوئی  
 تھی۔ میں ان پر حکومت کرنے تو نہیں گیا تھا

### سارے بھائی بھائی ہیں

یہ آپ سوچا کریں ذمہ داری کی میرے اوپر  
 ذمہ داری ہے اور ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے فرمایا  
 ہے کہ سوائے میرے اور کسی کے سامنے جوابدہ  
 نہیں ہو۔ بڑی سخت جوابدہی ہے۔ لوگ اس  
 بات کو نہیں سمجھتے۔ اگر میں آپ کے سامنے جوابدہ  
 ہوتا تو آپ کے ساتھ شاید ہزار چالاکیوں سے  
 کام لیتا۔ لیکن اگر میں اللہ تعالیٰ کے سامنے  
 جوابدہ ہوں تو کوئی چالاکی نہیں کر سکتا۔ کیونکہ  
 اللہ تعالیٰ علام الغیوب ہے۔

اس واسطے میں تو ہر وقت ڈرتے ڈرتے  
 عاجزانہ زندگی گزار رہا ہوں۔ باقی یہ ہے کہ اس  
 نے جو کام میرے سپرد کیے اس کو پابانہ تکمیل  
 تک پہنچانے میں نہ میں آپ سے ڈرتا ہوں  
 اور نہ کسی اور طاقت سے ڈرتا ہوں۔ وہ کام تو  
 میں ضرور کروں گا اور اپنی پوری طاقت سے کر دوں  
 گا۔ کیونکہ

### میں اللہ تعالیٰ کے سامنے جوابدہ ہوں

یہ اس کا دوسرا رخ ہے۔ کیا وہ مجھے یہ نہیں کہے  
 گا کہ تمہارے سامنے دس ہزار پاکستانی احمدی  
 تھے ان کے سامنے کیوں حجت کا اظہار کیا۔  
 قرآن کریم کہتا ہے کہ سوائے اللہ کے اور کسی  
 سے نہ ڈرو۔ اللہ تعالیٰ ہر ایک کو یہی کہتا  
 ہے۔ بعض میرے سامنے بے تکلف بات کرنے  
 ولے ہیں۔ ہمیں اللہ تعالیٰ نے بت نہیں بنایا  
 نہ پہلوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 زمانہ میں بنایا تھا۔ اور نہ اس وقت کہا گیا  
 حضرت مسیح بنوری علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک  
 جگہ لکھا ہے کہ میں اس بات کو پسند نہیں کرتا کہ  
 ایک بت کی طرح اپنی جماعت کے احباب میں  
 بیٹھوں اور ہمارے تو کبھی خیال میں بھی یہ نہیں  
 آیا کہ میں جو

### ذمہ داریاں اور تعلقات

میں وہ تو آپ کو بھی بلانے چاہیں۔ اور میں



بھی جہاں تک مجھے اللہ تعالیٰ توفیق دیتا ہے  
 نبائے کی کوشش کرتا رہتا ہوں۔  
 جیسا کہ میں بتا چکا ہوں میں نے کم از کم  
 تیس سو لاکھ لکھنے کا اعلان  
 کیا ہے۔ زیادہ سے زیادہ جتنی تعداد میں خدا تعالیٰ  
 ہمیں کھولنے کی توفیق دے یہ اس کا فضل  
 ہے۔ مگر سروریت میں سنہ ۱۹۴۷ء کے اعلان  
 کیا ہے کیونکہ جیسا کہ میں نے بتایا ہے میڈیکل  
 سنٹر کھولنے کی پہلوؤں سے ہمارے لئے  
 بہت ضروری ہیں۔ اور اب جبکہ اتنی رو سدا  
 ہو چکی ہے بلکہ ہو سکتا ہے کہ افریقہ کے  
 سارے ملکوں میں اس شہم کی رو پیدا ہو  
 جائے تو اس صورت میں اس سے فائدہ نہ  
 اٹھانا بڑی بری بات ہے۔  
 نارنگی نائیجیریا اور جیت کے حق میں بڑا  
 متعصب ہے کیونکہ

عثمان بن نوادی

جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے  
 پہلی صدی میں نائیجیریا میں محمد ہوئے ہیں،  
 وہاں انہی کے سر پر پائے جاتے ہیں۔ سو سال  
 پہلے اللہ تعالیٰ نے انہیں اسلام کی صحیح  
 شکل دکھائی۔ اب جھکنا رہ گیا ہے روح  
 غائب ہو گئی ہے۔ لیکن اس میں شک نہیں کہ  
 بظاہر مذہبی لحاظ سے بڑے بڑے ہیں اور ہمارے  
 بڑے مخالف ہیں۔ اب نائیجیریا کے لئے سنہ  
 کے مطابق مسلم نارنگی سٹیٹس میں تقسیم  
 ہو گیا ہے۔ کئی ریاستیں بنا دی گئی ہیں۔ جب  
 ہم شروع میں نائیجیریا میں گئے ہیں تو ہماری  
 تمام تر توجہ ولیم اور ایٹ نائیجیریا کی طرف  
 تھی۔ نارنگی میں وہ ہمیں گھسنے نہیں دیتے تھے  
 اس لئے وہاں ہماری جماعت تو کیا ایک آدمی  
 بھی احمدی نہیں تھا۔ پھر

اللہ تعالیٰ کے فرشتوں نے

وہاں اب انتظام کیا کہ کاتو کی سٹیٹ جو اس  
 مسلم نارنگی کا ایک حصہ ہے وہاں غالباً ۱۹۵۸ء  
 ۱۹۵۹ء اور ۱۹۶۰ء میں ہم داخل ہوئے۔ پہلے  
 وہاں ایک دوا احمدی ہوئے۔ جو مسلم نارنگی کے  
 رہنے والے تھے۔ اور دوسری جگہوں پر رہتے  
 تھے۔ پھر وہ بڑے شروع ہوئے۔ اب  
 خدا تعالیٰ کے فضل سے وہاں جماعت قائم ہو  
 گئی ہے۔ پھر میڈیکل سنٹر کھلا۔ جماعت اور  
 بھی زیادہ مقبول ہو گئی۔  
 امیر آن کا نوجو عثمان بن نوادی کی نسل  
 میں سے ہیں یعنی عثمان بن نوادی کے ایک  
 بیٹے سلیمان کی نسل میں سے ہیں اور  
 امیر آن کا نوجو  
 کہلاتے ہیں۔ وہ ہمارے ساتھ تعاون بہت کرنے

ہیں۔ دوسری طرف سکو تو جہاں عثمان بن نوادی  
 کا لڑکا خلیفہ بنا۔ وہاں ابھی تک ہماری کوئی جیت  
 نہیں۔ چنانچہ جب سکو تو کے گورنر نے اعلان  
 کیا کہ ان کی سٹیٹ تعلیم میں بہت پیچھے ہے  
 تو میں نے کہا بھیجا کہ ہم فوری طور پر چار سکول  
 کھولتے ہیں۔ جس پر اس نے بڑے تعاون کا  
 یقین دلایا۔ اب یہ ہماری کوشش کا نتیجہ نہیں  
 بلکہ فرشتوں نے اس کے دل میں یہ بات ڈالی  
 اور وہ کہنے لگا کہ اگر آپ سکو تو کے علاقے میں  
 اپنی محبت پیدا کر لیں اور

ان کے دل جیت لیں

تو آپ سارے مسلم نارنگی کا دل جیت لیں گے  
 کیونکہ سکو تو مسلم نارنگی کا دل ہے اس  
 لحاظ سے کہ یہیں عثمان بن نوادی پیدا ہوئے  
 اور ان کی آگے لڑا ہے۔ اور یہ کہ میں  
 آپ سے پورا تعاون کروں گا۔ چنانچہ اس نے  
 ایک سکول کے لئے چالیس ایکڑ زمین دلا دی  
 ہے۔ اور مزید تین سکولوں کے لئے دلا دینگے۔  
 اس سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ غیر  
 کے دیوں میں بھی احمدیت کے حق میں ایک رو پیدا  
 ہو رہی ہے۔ اور یہ کام پورے نہیں ہو سکتے،  
 جب تک یہاں سے ڈاکٹر اور ٹیچر رضا کارانہ  
 طور پر کام کرنے کے لئے نہ جائیں۔ ہمیں اس  
 ذمت زیادہ تر

ڈاکٹر ڈال کی ضرورت

بے پیچہ ز تو ضرورت سے زیادہ آگئے ہیں۔  
 یورپ میں ہمارے کئی افریقن احمدی  
 زیر تعلیم ہیں۔ زیادہ تر سکالر شپ پر آئے ہوئے  
 ہیں۔ کیونکہ افریقہ میں بہت کم لوگ امیر ہیں  
 بعض دفعہ ان کے لڑکے پڑھائی میں اچھے  
 نہیں ہوتے۔ بہر حال ہمارے افریقن طلباء  
 یورپ میں آکر بڑی تبلیغ بھی کرتے ہیں۔ یوں  
 لگتا ہے کہ وہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے  
 عاشق ہیں۔ یورپ میں جب میں دونوں دفعہ  
 گیا ہوں تو وہاں بھی مجھے اتنے رہے ہیں۔ میں  
 نے ان میں بڑا تغیر دیکھا ہے۔ ان کا رنگ نظر  
 نہیں آتا ان کے دل کا نور نظر آ رہا ہوتا ہے  
 انہیں دیکھ کر یہ گمان نہیں ہوتا کہ یہ کالے رنگ  
 کی طرف منسوب ہونے والی قوم ہے۔ وہ بڑی  
 محنت کے ساتھ پڑھائی بھی کرتے ہیں۔ اور  
 بڑے اخلاص کے ساتھ جماعتی کام  
 بھی کرتے ہیں۔ ہمارے پاکستانی بعض دفعہ اچھا  
 نمونہ نہیں دکھاتے بہت کمزور ہیں۔ دکھا جاتے  
 ہیں۔ لیکن جو افریقہ سے آتے ہیں ان کا نمونہ  
 بہت اچھا ہوتا ہے۔ اس لئے ہمیں نوجوانوں  
 کی فکر کرنی چاہئے۔ انہیں سنبھالنا چاہئے  
 اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر دے۔ آپ  
 زیادہ سے زیادہ وقف کریں ہم چھان بین

کر لیں گے۔ حالات دیکھیں گے۔ اور جوں جوں ضرورت  
 پڑی یا جوں جوں ضرورت پڑتی چلی جائے گی  
 انہیں بلا لیا جائے گا۔ وہاں کی ڈاک کا انتظام  
 بھی خاطر خواہ اور تسلی بخش نہیں ہے۔ مجھے کئی  
 دوستوں نے افریقہ میں خط لکھے جو کئی کئی مہینے  
 کے بعد یہاں داپس آکر ملے ہیں۔ ۳۵ دن میں  
 وہاں نہیں پہنچے اور بعض دفعہ پانچویں ساتویں  
 دن خط وہاں پہنچ جاتا ہے۔ پتہ نہیں ڈاک کا  
 کیا حساب ہے۔ اگر دو دفعہ بھی غیر ملکی حکومتوں  
 سے اس سلسلے میں خط و کتابت کرنی پڑے تو دو  
 تین مہینے ہم بیٹ ہو جاتے ہیں۔ پھر منظوریاں  
 یعنی ہوتی ہیں۔ اس لئے جو بھی وقف کریں خواہ  
 چھ سال کے لئے یا استثنائی صورت میں ۳ سال  
 کے لئے یا

ساری عمر کے لئے وقف کریں

رب کے فارم مع نفول سٹیفیکٹ آجانے چاہیں  
 اپنی ایم بی بی ایس کی ڈگری کی ڈیٹو سٹیفیکٹ کاپی  
 ضرور آنی چاہئے۔ ایک تو ابھی سے اور پینسل  
 Original ڈگریاں سنبھال کر رکھیں اور اگر  
 گم ہو چکی ہیں تو ان کی Certificate  
 کاپیاں حاصل کر لیں۔ کرنل یوسف صاحب مرحوم  
 کے بارہ میں بھی کچھ وقت پیش آئی تھی لیکن چونکہ  
 ان کا ساری عمر کا تجربہ تھا اس لئے انہیں  
 اجازت مل گئی تھی۔ حکومت ان معاملات میں  
 بڑی سخت ہے اور ہونی بھی چاہئے۔ میں خوش  
 ہوں۔ وہ رعایت نہیں کرنے جو ملکی قانون ہے  
 اس کی وہ بہر حال پابندی کرتے ہیں اور سٹیفیکٹ  
 وغیرہ دیکھ کر پوری تسلی کرنے کے بعد اجازت  
 دیتے ہیں۔ یہ تو اس لحاظ سے بھی اچھا ہے کہ  
 اس سے ہمارے ملک کو سبق لینا چاہئے کہ

قانون کی پابندی ضروری ہے

شروع میں میرا خیال تھا کہ شاید وقت پیدا ہو

- درخواستہائے دعا:
- ۱۔ خاک رسال بی ایڈ کے استخوان میں  
 شریک ہو رہا ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے  
 دعا کی درخواست ہے۔
  - ۲۔ فاکر محمود احمد خاں بی ایڈ۔ زورہ مانا کو شہر  
 کمزم عبدالحمید صاحب سٹڈی بی ایڈ  
 کے استخوان میں شریک ہوئے ہیں انکی کامیابی  
 کے لئے درخواست دعا ہے۔ فاکر کے دادا  
 کی صحت دسلائی اور دروازی عمر کے لئے بھی اجاب  
 دعا فرمائیں فاکر رعایت اللہ متعلم مدرسہ احمدیہ
  - ۳۔ خاک رسال ایک بے عزم سے اپنے بعض  
 عزیز و اقارب کی طرف سے پریشانیوں میں مبتلا  
 ہے۔ جدا اجاب و بزرگان سلسلہ سے باب  
 درخواست ہے کہ میرے لئے خصوصیت سے دعا  
 کریں کہ اللہ تعالیٰ ان تمام پریشانیوں سے نجات  
 دیکر سکون بخشنے فاکر رحمن خاں مبلغ سکریٹری

لیکن اب اب کوئی خدشہ نہیں ہے۔ خانا نے  
 شروع میں ایک ڈاکٹر کی بھی اجازت نہیں دی  
 تھی۔ انہوں نے ہمارے مبلغوں کے کوٹے میں  
 سے پرست دے رکھا تھا۔ میں اس طرف سے  
 متفق نہیں تھا۔

وہاں کی جماعت

سے کہا یہ تم ظلم کر رہے ہو۔ میری ہدایت کے  
 خلاف تم نے منافقانہ کوٹے میں سے ڈاکٹر  
 کے لئے پرست دے رکھا ہے۔ چنانچہ جب میں نے  
 انہیں کئی سے کئی بار تو وہ مختلف ذریعوں سے  
 رہ مان گیا اور ایسے ہی سفیری مسوخ کر کے  
 ڈاکٹر کا انک پرست جاری کیا۔ پس خانا کی حکومت  
 جہاں پہلے ایک ڈاکٹر کی منظوری نہیں دینی تھی  
 اب وہ تیس ڈاکٹروں کی منظوری دینے پر رضامند  
 ہو گئی ہے۔

دو تین ڈاکٹر صاحبان اپنے ساتھ اپنی پہلی  
 کو بھی لے جاسکتے ہیں بعض ہماری ڈاکٹر لڑکیوں  
 نے زندگی وقف کی ہے ان کے لئے مجھے ڈاکٹر  
 لڑکوں کی تلاش ہے۔ اس لئے جس نے ایسی  
 ڈاکٹر لڑکی سے شادی کرنی ہو مجھے بتادے  
 ہم دونوں کو وقف کے طور پر وہاں بھیج دیں  
 گے۔ وہاں کی حکومت کی طرف سے تو اس بات  
 پر کوئی پابندی نہیں کہ کوئی ایڈی ڈاکٹر بھی ضرور  
 آئے۔ لیکن ہمیں اس لئے ضرورت ہے کہ نائیجیریا  
 کے مسلم نارنگی میں خصوصاً پورے کارٹر و اوج  
 ہے۔ اور وہاں حال یہ ہے کہ جو عورت مر  
 رہی ہوگی وہی ڈاکٹر کے پاس جائے گی اور  
 کسی اور طرح مر بھی جاتی ہیں اس لئے اگر ہم وہاں  
 ایڈی ڈاکٹر بھیج سکیں اور وہ

خدا کے فضل سے

وہاں مقبول ہو جائیں تو ہماری تبلیغ کا ایک اہم  
 کھیل جائے گا۔

- ۴۔ خاک رسال ہار سیکندری ایسیٹو کا  
 استخوان دے رکھا ہے۔ نمایاں کامیابی کے  
 لئے جملہ اجاب و بزرگان سے دعا کی درخواست  
 ہے۔
- ۵۔ کمزم عبدالباری صاحب اور کمزم  
 ابراہیم خاں صاحب انارکی شہید محفلت سے  
 دوچار ہیں۔ محفلت زیادہ تر رشتہ داری  
 کو رہے ہیں۔ اجاب و درخواست ہے کہ ان  
 بھائیوں کی سلامتی اور دینی دنیاوی ترقیات کے  
 لئے دعا فرمائیں فاکر محمد ظہیر اناری
- ۶۔ برادر عزیز عبدالحمید صاحب  
 ایم بی بی ایس فائیل کا استخوان دے رہے  
 ہیں۔ دو بار بائفائد سے بیمار ہوئے۔ ان کے  
 سے استخوان نہ دے کے ان کی کاملی صحت اور  
 در خواست ہے فاکر رشید احمد بزرگان



# جناب سردار محمد اکرم خاں صاحب کا انتقال پر ہلال

از محکم ملک، ملاح الدین صاحب ایم اے، سولف اسمبلی احمد آباد

یہ خبر نہایت افسوس کے ساتھ سنی جائے گی کہ جناب سردار محمد اکرم خاں صاحب پیشتر وزیر وزارت زرعی کوشش (کوشش) سابق صدر مجلس اوقات جموں میں ۱۰ مئی کو بھرچورالو سے سال رفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون آپ نے انور مولوی درونت محمد صاحب شاہ سولف تاریخ احمدیت کو ۲۱ مارچ ۱۹۳۳ء میں جو مکتوب تحریر کیا تھا اس میں حضرت مولانا نور الدین صاحب (خلیفہ اول) کے جموں میں وہاں کے رئیس شیخ فتح محمد صاحب کے مکان میں قیام وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔ تاریخ جلد چہارم میں مرقوم ہے :-

”..... سے ۱۸۹۲ء تک کے آخر تک پھر آپ کا اسی جگہ قیام رہا اس زمانہ میں آپ کو دیکھنے والے بعض لوگ جو اب تک بقید حیات ہیں ان میں سے ایک (پٹنہ احمدی درونت) محمد اکرم خاں پیشتر ڈی سی وچیمبر میں مجلس اوقات اسلامپور جموں بھی ہیں۔ ان کا چہرہ بہ

بیان سے کہ گو اس وقت میری عمر زیادہ نہ تھی تاہم مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ آپ عام طور پر نماز جمعہ مسجد مصعب اراک واقع کچھوچھو محلہ تالاب کھڈیاں جموں میں ادا کرتے اور بعد ازاں نماز جمعہ میر حنیفی جی کرنل سردار یار محمد خاں صاحب کے مکان واقع تالاب کھڈیاں میں مجلس عرفان گرم رہتی اس مجلس میں دینی مباحث وغیرہ پر گفت و شنید ہوتی۔ اتنے میں نماز عصر آجاتی۔ چائے نوش کرنے اور نماز عصر کی ادائیگی کے بعد سہاروں کو دیکھنے کے لئے تشریف لے جاتے آپ غزبوں کا علاج مفت کرنے چھتے اور آپ ان سے بہرہ دہی سے پیش آنے چھتے اور مجلس مریضوں کی فہرہ کی سے بھی امداد کرتے چھتے آپ کی رہائش گاہ جموں میں دیوں کے دو منزلہ مکان کے اندر تھی (نزد مکان کشنی رانداس صاحب وزیر وزارت) باعمل مستحکم عالم تھے۔ آپ کی مجلس میں شرکت کرنے والوں میں سے چند تھے اسماعیل گرائی یہ ہیں :-

کرنل یار محمد خاں صاحب خلیفہ نور الدین صاحب جو ہدی فتح محمد صاحب کھٹک مسفتی محمد صادق صاحب شیخ فتح محمد صاحب سپرنٹنڈنٹ فاطمہ ذراعہ بیوی صاحبہ ابر عالم صاحب حکیم مولوی عمر الدین صاحب حکیم مولوی محمد حسین صاحب منشی فضل احمد صاحب چوہدری اللہ بخش کھٹیک صاحب سید محمد شاہ صاحب ٹیکیدار بخش رانداس صاحب وزیر وزارت لالہ امریکہ رائے صاحب

وزیر وزارت (صفحہ ۹۰-۹۱) تاریخ کی اس جلد میں محترم سردار صاحب سے خاکسار کی ملاقات کا بھی ذکر ہے۔ خاکسار نے ۱۹۲۵ء سے گزشتہ سال تک بارہا ان سے ملاقاتیں کیں اور حضرت خلیفہ اول کے بارے میں مفید معلومات حاصل کیں۔ جموں و کشمیر میں غیر از جماعت صرف آپ ہی واحد شخص تھے جن کو حضرت خلیفہ اول کی زیارت نصیب ہوئی تھی اور آپ بقید حیات تھے۔ بہت سے ہندو اصحاب میں بھی اس خاطر خاکسار نے بہت تلاش کی

ان میں کوئی ایسے صاحب موجود نہ تھے محترم سردار صاحب نے بتایا تھا کہ لیکچر سیکولٹ لہور اکتوبر تا نومبر ۱۹۲۵ء کے عرصہ میں ایک خاطر میں سیکولٹ گیا تھا اور حضرت مولوی نور الدین صاحب سے ملاقات کی تھی اور اس موقع پر حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام کو بھی دیکھنے کا موقع پایا تھا سردار صاحب مرحوم بہت خلیق۔ ملنسار مرغباں مریخ پیر اخلص و محبت اور مسلمانوں کے بہرہ دہ تھے۔ آپ کی ملاقات سے ہمیشہ بحد مسرت ہوتی تھی۔ خاکسار گزشتہ سال سٹی میں اپنے خسر صاحب کی عیال کے موقع پر جموں گیا تب بھی آپ سے طویل ملاقات ہوئی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے اعزہ و انا اب کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرے۔ آمین

— درخواستہائے دعا —  
۱۔ ممبر مجتہد دیم احمد اسال پی ایم ٹی کے انتقال میں شریک ہو رہا ہے۔ اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار کو محمد عبدالرشید شاہ صاحب نے ۲۔ عزیز عبدالرشید بدیم بک جموں کو مقابلہ کے امتحان میں شرکت کیلئے پہلی کہا تھا۔ امتحان کے بعد واپس ہوئے۔ اتنے ہوئے اسے شدید سن ٹھوک کا حملہ ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے آفات ہو گیا۔ آہ تادیان آچکا ہے مگر حال زنجبانی ہے صم

# جناب ناظر صاحب جامداد کا دورہ حیدرآباد

جناب ناظر صاحب جامداد صدر انجمن احمدیہ تادیان ۱۳ ہجرت (سٹی) کو حیدرآباد تشریف لائے۔ محترم الحاج سیف محمد سعید الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کے دو تھکدہ پر قیام رہا۔ جامداد سے متعلقہ امور کا معائنہ فرمایا اور ضروری ہدایات دیں۔ اور بعض ضروری امور کو انجام دیا۔

احمدیہ جو بی ہال کی تعمیر کا کام محترم سیف محمد ایسا صاحب کی زیر نگرانی جاری ہے۔ نیچے کے حصہ میں دو کابینے تعمیر ہو چکی ہیں اور گیلری کی محبت بھی پڑ چکی ہے۔ ہال کی محبت ابھی باقی ہے۔ بزرگان سلسلہ زاد اجاب کرام کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کی تکمیل کے سامان پیدا فرمائے۔ اور یہ مقام جو جماعت احمدیہ حیدرآباد کے لئے مرکزی حیثیت رکھتا ہے اس کے ذریعہ سے جماعت کی تبلیغی و تربیتی ضروریات باحسن پوری ہوتی رہیں۔ اور اس مقام کو اللہ تعالیٰ نیکی تقویٰ اور جماعتی ترقی کا عظیم مرکز بنا دے۔ آمین

بیت الارشاد جو صدر انجمن احمدیہ کی جامداد ہے اس کے مقاصد کا فیصلہ لوہار اور پور کوٹ میں حج خیرہ صدر انجمن احمدیہ کے حق میں ہو چکا ہے۔ البتہ ابھی اس کا آغاز اور فیصلہ کرنا باقی ہے اس کے بھی درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے جلد امور کو باحسن انجام دینے کی توفیق عطا فرمادے۔ اور یہ سب جامداد سلسلہ کے لئے بہت مفید اور بابرکت ثابت ہو۔ آمین۔ محترم ناظر صاحب جلد امور کی انجام دہی کے بعد ۱۷ ہجرت کو یہاں سے بھی تشریف لے گئے۔ اجاب کرام دعا فرمادیں کہ یہ دورہ ہر پہلو سے بابرکت ثابت ہو۔ اور اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج کا اجر دے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں اور توجہ کے نتیجہ میں حیدرآباد کی جامداد کی آمد میں بھی مقصدہ افاضہ ہوا ہے فالجی لٹل علی ذاک۔ اللہ تعالیٰ مزید اور نیر عمولی امانہ کے سامان پیدا فرمائے۔ آمین

فاسک عبدالرحمن فضل مبلغ سلسلہ  
دختر عام صدر انجمن احمدیہ

## اعلان نکاح

خاکسار کی بیٹیوں کے رشتے طے ہونے پر پردگام یہ تھا کہ محترم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب اپنے دورہ پر جب کلکتہ تشریف لائیں گے تو نکاح کا اعلان فرمائیں گے لیکن آپ کی بیگم صاحبہ محترمہ کی عیال کے باعث آپ کی تشریف آوری میں وقفہ پڑ گیا۔ اس لئے محکم حکیم محمد دین صاحب مبلغ سلسلہ مقیم کلکتہ نے ۲۶ مئی ۱۹۳۲ء بروز جمعہ اعلان نکاح کیا۔  
۱۔ عزیزہ شادہ نسیر بنت عزیز محمد شہاب الدین ثاقب کا نکاح عزیز تاج الدین حیدر پسر انوریم محمد شمس الدین جہ رصاحب سکنہ کلکتہ کے ساتھ ایک ہزار ایک روپہ حق مہر پر ۲۶ مئی بعد نماز جمعہ مسجد احمدیہ کلکتہ میں محکم حکیم محمد الدین صاحب مبلغ نے پڑھا جس میں ہر ایک کو ۲۔ عزیزہ عابدہ پروین بنت عزیز محمد سیف الدین خالدہ کا نکاح عزیز عبدالرشید صاحب ولد جناب عبدالرحمن صاحب سکنہ کلکتہ کے ساتھ پانچ ہزار ایک روپہ حق مہر پر ۲۶ مئی کو بعد نماز عصر بمقام ۵/۱/۱۷ ہال تھی بگوان روڈ کلکتہ عکلا محکم حکیم صاحب موصوف نے پڑھا۔ اور ۲۸ مئی کی شام کو اس بھی کا رخصتہ بھی عمل میں آیا۔  
اجاب کرام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان رشتوں کو جانیں کے لئے برکت کا سبب بنائے۔ آمین  
خاکسار محمد شمس الدین ۱۵ نیو ٹینگر اردو کلکتہ ۲۶

## احمدیہ صوبائی کانفرنس کشمیر

اجاب جماعت احمدیہ کشمیر کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جلسہ کیسٹی صوبہ کشمیر نے باتفاق رائے مورخہ ۲۶ و ۲۷ اگست ۱۹۳۲ء یعنی بروز سنبھو وارو اتوار کانفرنس منعقد کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے۔ یہ کانفرنس احاطہ مسجد احمدیہ سرنگم میں منعقد ہوگی۔ کیسٹی نے یہ بھی فیصلہ کیا ہے کہ لوکل اجلاسات بعد کانفرنس کے ہوں گے۔ لہذا اجاب جماعت آج ہی سے اس کانفرنس کو کامیاب بنانے کے لئے کوشش اور دعاؤں سے کام لیں۔ اور سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے لوکل اجلاسات کے لئے سعی فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا حافظ و ناصر ہو  
خاکسار غلام نبی نیاز مبلغ کشمیر



# مختلف مقامات کی جلسہ ہائے یومِ خلافت کا انعقاد

کنہ پورہ کشمیر

مرکز کی جانب سے ۲۷ مئی کو یومِ خلافت منانے کی ہدایت تھی، لیکن بعض جمہوریہ پارلیمنٹ کے پیش نظر جماعتِ کنہ پورہ نے ۲۸ مئی بروز اتوار بعد نماز مغرب جلسہ یومِ خلافت منعقد کیا۔ صدارت مکرم مبارک احمد صاحب لوان صدر جماعت نے کی۔ خاکار کی تلاوت، قرآن مجید اور حکم غلام احمد صاحب لوان کی نظم کے بعد مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مہلک نے ہدایت اور ہدایتِ خلافت کی ضرورت اور اس کا مقصد بیان کیا۔ ان کے بعد خاکار نے خلافت کی ضرورت اور اس کا مقصد بیان کیا۔ خلافت اٹلے کے حالات مختصر طور پر بیان کئے۔ اس کے بعد صدارتی تقریر مکرم مبارک احمد صاحب نے کی، آپ نے خلافت کے اہمیت اور پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ آخر میں سید صاحب نے خلیفۃ المسیح اٹالت ایہ اللہ تعالیٰ نے ممبرانہ اور کی صحت و سلامتی اور دہائی کے لئے اور غلبہ اسلام کے لئے وہ دن دے دے دعا کی گئی۔ اور جامعہ انتظامیہ ہوا۔

کوڈیا ٹھنڈو، کپراہ

یہاں مقررہ تاریخ کو تعین نہ تھی اس لئے جلسہ یومِ خلافت مورخہ ۲۷ مئی کو منایا گیا۔ صدارت کے بعد خاکار کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ کاروائی کا آغاز عزیز اور احمد کی تلاوت قرآن کے ساتھ ہوا، نظامِ خلافت کے اہمیت قائم رکھنے کے لئے چھوڑنا چاہیے۔ بسنے مجلس حدام الاحیاء کے تین اور کین مکرم مولیٰ عبدالرحیم صاحب مکرم بی وی کھڑے صاحب قائم اور مکرم بی ایم عبداللہ صاحب نے علی الترتیب خلافت کی ضرورت اور اہمیت، خلافت کے برکات اور خلافتِ احمدیہ کے موضوع پر تقریریں کیں۔ آخر میں خاکار نے اپنی اختتامی تقریر میں آیت استخلاف کی تشریح کر کے خلافت کے مختلف اہم پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ بعد اجتماعی دعا یہ جلسہ رات نو بجے اختتام پذیر ہوا۔

جماعت احمدیہ تھما پورہ

مورخہ ۲۷ ہجرت ۱۳۵۱ ہجری مسی کہ مسجد تھما پورہ میں زیر صدارت مکرم مولوی محمد یوسف صاحب زیر صدارت جلسہ یومِ خلافت

منعقد کیا گیا۔ تلاوت قرآن پاک سے جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ خاکار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم در ثنین سے پڑھ کر سنائی۔ پہلی تقریر مکرم مولوی حنیف احمد صاحب معزز وقت جدید نے پڑھی۔ ان کے بعد خلیفہ خداوند بنا تا ہے کی موصوف نے اپنا مضمون قرآن مجید اور متعدد احادیث کی روشنی میں واضح کیا۔ بعد مکرم قریشی عبدالرحمن صاحب نے اسے لایا۔ خلافت کو مانا کیوں ضروری ہے؟ کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ خلافت کے بغیر مسلمان دنیا میں نہ ترقی کر سکتے ہیں اور وہ متحد ہو سکتے ہیں۔ اس کے بعد صدارتی تقریر ہوئی۔ بعد وہاں سے پھر خوبی برضارت ہوا۔ خاکار کے اختتامی تقریر پر تعلیم تھما پورہ

تھما پورہ

مورخہ ۲۷ ہجرت ۱۳۵۱ ہجری مسی کو گھنٹو کا سنگھ نے جلسہ یومِ خلافت زیر صدارت خاکار منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک اور نظم خوانی کے بعد خاکار نے ہدایت احمدیہ میں تیام نظامِ خلافت کا پس منظر اور بعد کے حالات کا تہنیتی ذکر کرتے ہوئے مسئلہ خلافت کے بعض اہم پہلوؤں کی تشریح کی اور اس ضمن میں پیدا کیے جانے والے بعض شکوک و شبہات کا ازالہ کیا۔ بعد اجتماعی دعا جلسہ برضارت ہوا۔

خاکار پشاور احمد باگروئی مبلغ سلسلہ

جماعت احمدیہ چیمبر آباد

۲۷ ہجرت بعد نماز مغرب دعا مسجد احمدیہ لایا ہوا اور اس کی زیر صدارت مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب نے اپنی تقریر میں نائب امیر جماعت احمدیہ جید آباد جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ عزیز محمد مسعود احمد صاحب کی تلاوت قرآن پاک اور مکرم محمد شمس الدین صاحب کی نظم کے بعد کاروائی کا آغاز ہوا۔ پہلی تقریر مکرم محمد صادق صاحب نے کی، آپ نے خلافت کی مختلف اہمیت بتاتے ہوئے ثابت کیا کہ خلافت کی منہاں ہوتے ہی خلافت راشدہ بھی کہتے ہیں، یہی وہ خلافت ہے جس کا آغاز رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بروز کالی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد ہوا۔

دوسری تقریر مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب نے اپنی تقریر میں آیت استخلاف کے موضوع پر کی، آپ نے بتایا کہ جس طرح روئے زمین پر پائے جانے والے تمام

فرقے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بحسد عنفوی زندہ یقین کر کے اسلام کی توہین کا باعث بن رہے تھے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مسئلہ پرست پروردگار کا کرب کی تبلیغ ثابت کی تھی، ان کا طرح حضور کے حسن واسان میں نظیر حضرت مصلح موعود صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے مسد خلافت کی اس رنگ میں علمی اور عملی وضاحت فرمادی ہے کہ اب اس مسئلہ پر کوئی بیاریاتی نہیں رہا۔ آپ نے آیت استخلاف سے ممکن دین اور تبدیل خوف بالامن کو خلافتِ ثانیہ کے دور کی مثالیں دے کر خلافت کی برکات کو واضح فرمایا۔ اور بتایا کہ خلافت کی برکات سے ہم اسی طور پر صحیح رنگ میں مستحق ہو سکتے ہیں جبکہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹالت ایہ اللہ تعالیٰ نے سب سے عزیز کے ارشادات عالیہ کو خلافت کی برکات کو جامعہ بنانے کی کوشش کریں۔

آخر میں صدر محترم نے اپنی صدارتی تقریر میں بتایا کہ خلیفہ وقت کا کام درحقیقت انبیاء کرام کے لگائے ہوئے پورے کی ایسا ہی ہونی ہے۔ آپ نے اپنی تقریر میں مسئلہ خلافت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ اجتماعی دعا کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اجلاس پھر خوبی انجام پذیر ہوا۔

خاکار ریڈنٹ سیکرٹری تبلیغ جید آباد

جماعت احمدیہ پنکال، اڑیسہ

مورخہ ۲۷ مئی کو نماز مغرب کے بعد خاکار کی زیر صدارت تلاوت و نظم کے ساتھ جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ جس میں مکرم محمد ابراہیم صاحب ریڈنٹ ڈی ایس بی اور مکرم قریشی محمد شفیع صاحب عابد الہی پگھر ٹھیکر جدید نے خلافت کی اہمیت اور خلافت کی برکات اور جماعت احمدیہ اور خلافت کے موضوع پر موثر تقریریں کیں۔ بعد ازاں خاکار نے خلافت کو ہمیشہ قائم رکھنے کے لئے عہدہ ہرا یا اور دعا کے ساتھ رات کے پورے میں جلسہ برضارت ہوا۔ خاکار محسن خاں مبلغ کرپالی

جماعت احمدیہ کرپالی، اڑیسہ

مورخہ ۲۷ ہجرت کی شام کو جماعت احمدیہ کرپالی میں جلسہ یومِ خلافت خاکار کی زیر صدارت نماز مغرب کے بعد تلاوت و نظم کے ساتھ شروع ہوا، جس میں جناب محمد صدیق صاحب سیکرٹری مالی، مکرم الہی پگھر صاحب ٹھیکر جدید نے خلافت کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں آخر

یہ خاکار نے صدارتی تقریر کے بعد خلافت کو قائم رکھنے کے لئے عہدہ ہرا یا اور دعا کے بعد جلسہ رات میں جلسہ ختم ہوا۔ جلسہ ختم ہونے پر حاضرین کی نمین جو جس سے تواضع کی گئی۔ خاکار محسن خاں مبلغ کرپالی۔

جماعت احمدیہ شیموگہ، میدو

مورخہ ۲۷ ہجرت ۱۳۵۱ ہجری مسی کو مسجد احمدیہ میں بعد نماز عشاء جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا جس کی صدارت کے ذریعہ محترم جناب سید صاحب صاحب صدر جماعت احمدیہ شیموگہ نے ادا کئے۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم محمد احمد صاحب نے خلافت کی شان میں خوش الحانی سے نظم پڑھ کر سنائی۔ سب سے پہلے مکرم سید ضعیف احمد صاحب نے خلافت کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ وسلم کے ارشادات پڑھ کر سنائے بعد مکرم عبد السبحان صاحب نے خلافت کی اہمیت پر تقریر کی۔ اس کے بعد عزیز بدر النساء نے منصبِ خلافت پر تقریر کی۔ اور اٹھائی اور باعزت نے خلافت کی شان میں منظوم کلام سنایا۔ بعد مکرم حفصہ صاحب نے مختصر خلافت کی ضرورت کو بیان کیا۔ اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کا مضمون "اسلام میں خلافت کا نظام" پڑھ کر سنایا۔

آخر میں خاکار نے خلافت کے برکات و نیوٹوں کو بیان کیا۔ صدر محترم نے مختصر خطاب فرمایا۔ اور بعد دعا جلسہ برضارت ہوا۔ خاکار رضیعی احمد مبلغ۔ شیموگہ جماعت احمدیہ کھنڈ رواہ۔ کشمیر

مورخہ ۲۷ ہجرت ۱۳۵۱ ہجری مسی بروز ہفتہ یومِ خلافت کے سلسلہ میں مکرم عبدالرحمن خاں صاحب کی زیر صدارت جلسہ منعقد کیا گیا۔ جلسہ کی صدارت لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ کی گئی اور جلسہ میں پورے کا بھی انتظام کیا گیا۔ جلسہ کا آغاز بعد نماز عصر تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ مکرم عبدالرحمن صاحب مشتاق نے نظم سنائی۔ اس کے بعد عزیز محمد اقبال صاحب ملک نے خلافت احمدیہ کے موضوع پر تقریر کی۔ بعد ازاں مکرم عبدالغنی صاحب میر نے ایک نظم نبیائے خوش الحانی سے سنائی۔ عزیز محمد الحی خانی نے خلافت جمہوریت اور ڈکٹیٹر شپ میں فرق بیان کرتے ہوئے خلافت کی اہمیت کو واضح کیا۔ بعد ازاں خاکار نے بعض انی خلافت اور اس کی برکات اور دوسرے قرآن و احادیث پر تقریر کی۔ اور جماعت احمدیہ کے مراکز اور جماعت کی ترقی کے بارے میں بعض حالات سنائے۔ بالآخر محترم صدر صاحب نے صدارتی تقریر کرتے ہوئے فرمایا غالباً ۱۵ سال کا عہدہ ہوا جبکہ احراز کارکردگی سبب اہمیت کے خلاف اٹل تھا۔ اور معاذین خلافت بھی



# وصیتیں

منوشا :- دریا منگوری سے قبل اس نے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی وصیت کے متعلق کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اپنے اعتراض کی تفصیل سے دفتر ہذا کو اطلاع دے۔ سیکرٹری شہتی بقرہ نادیان

وصیت نمبر ۱۳۷۷ - منگوسیدہ منقرہ قانون زوجہ سیدہ محمد احمد صاحب قوم سید پیشہ خانہ داری عمر ۵۵ سال پیدائشی احمدی ساکن محلہ کوسمی سوگڑہ ڈاکخانہ سوگڑہ ضلع کنگ صوبہ اڑیسہ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۱۹ اپریل ۱۳۷۷ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-

پیری جامد او منقرہ واپس منقرہ دار دروچ ڈال ہے :- (۱) خلائی زیور - ایک جوڑا پھول کان (بایان) اور ایک انگشتری - کل وزنی پون تولہ قیمتی ایک صد پینتیس روپیہ (۲) ہر کے علوان میر سے خاندانے ایک مکان دیا جو محلہ کوسمی سوگڑہ میں ہے اور اس میں سکونت ہے۔ قیمتی دو ہزار روپیہ ۲۰۰۰ اور کوسمی میں نصف ایک زرعی اراضی جس کی قیمت اڑھائی ہزار روپیہ ہے (۳) اور والدین کی طرف سے شہ میں حاصل شدہ زرعی اراضی تین ایکڑ قیمت پندرہ ہزار روپیہ ہے۔ (۴) زرعی اراضی سے خالص آمد پار صد روپیہ سالانہ ہے۔ میں مذکورہ بالا کے بل حصہ کی وصیت بحق صدراعظم احمدی قادیان کرتی ہوں۔ میری وفات پر اگر مزید کوئی جائیداد ثابت ہو تو اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ رہنا تقبل منانک انت سبحانہ العلیم الہیہ منقرہ قانون۔ گواہ شہ سید محمد احمد خانہ صوبہ ۹۔ گواہ شہ سید غلام محمد احمدی رسول پور سوگڑہ ۹۶۸

وصیت نمبر ۱۳۸۵۶ - منگوسیدہ عارف حسین صدیقی ولد محمد عابد حسین صاحب مرحوم قوم شیخ صدیقی پیشہ ملازمت عمر ۴۴ سال۔ تاریخ بیعت ۱۹۵۶ھ ساکن محلہ کوسمی سوگڑہ ڈاکخانہ سوگڑہ ضلع کنگ صوبہ بہار بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۲۲ مارچ ۱۹۴۲ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-

(۱) میں بہار گورنمنٹ میں ملازم ہوں۔ اس وقت ہماری ماہوار تنخواہ مبلغ تین صد روپیہ ہے اس کا بل حصہ باقی ماندگی سے اور کرایوں کا۔ تنخواہ میں جو کمی بیشی ہوگی اس کی اطلاع دینا ہوں گا (۲) ہمارے نام سے صرف ایک مکان جس کا میونسپل بولڈنگ نمبر ۲۱۹ دارڈ ۳ محلہ کوسمی سوگڑہ ڈاکخانہ سوگڑہ ضلع کنگ صوبہ بہار ہے اس مکان کا پلاٹ نمبر ۱۲۰۶ ہے اور رتبہ ۱۵ پندرہ کڑی یعنی پلاٹ ڈسٹریکٹ معین پیشہ انتہاء پلاٹ نمبر ۱۲۰۵ کا جزوی حصہ ہے۔ مکان کچھ پولش دو منزلہ کچھ دو خانہ ہے جس کی قیمت اندازاً اس وقت چار ہزار روپیہ ہے۔ اس مکان کا بل حصہ بحق صدراعظم احمدی قادیان کرتی ہوں۔ (۳) ہمارا جی پی فنڈ جس کا اکاؤنٹ نمبر BRH 4.9 ہے اور اس روپیہ سے جو پارچہ ہزار تھا میں نے دو ہزار برآمد کیا ہے اور سردت اس میں مبلغ تین ہزار روپیہ ہے۔ برآمد شدہ روپیہ میں سسٹوں میں اور کرایوں میں اس کا ڈسٹ میں جو بھی رقم جمع ہوگی اس کا بل حصہ بھی بحق صدراعظم احمدی وصیت کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ ہمارے نام سے کوئی جائیداد منقولہ وغیرہ مستور نہیں ہے۔ اس وصیت کے بعد اگر میں کوئی جائیداد پیدا کر دوں گا یا اس میں کوئی کمی ہوگی تو اس کی بھی اطلاع صدراعظم احمدی کو کرتی ہوں گا۔ اور بوقت وفات جو جائیداد ہماری ثابت ہو اس کے بل حصہ کی صدراعظم احمدی ہندو ہوگی۔ رہنا تقبل منانک انت سبحانہ العلیم الہیہ منقرہ قانون۔ گواہ شہ سید محمد احمد خانہ صوبہ ۹۔ گواہ شہ سید غلام محمد احمدی رسول پور سوگڑہ ۹۶۸

وصیت نمبر ۱۳۸۵ - منگوسیدہ بی بی بیہ منان خاں صاحب مرحوم قوم چٹان پیشہ کاشتکار عمر ۵۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن نیکال ڈاکخانہ لوار پٹنہ ضلع کنگ صوبہ اڑیسہ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۲۲ مارچ ۱۹۴۲ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-

(۱) حق ہر ۱۵۰ روپیہ (۲) سونا ایک تولہ قیمت ۲۲۰ روپیہ (۳) چاندی ۲۵ تولہ قیمت ۱۲۵ روپیہ (۴) کھانے کے برتن دو ٹوکرو گرام قیمت ۵۲ روپیہ۔ کل میزان ۸۹۲ روپیہ۔ اپنی کل جائیداد جس کی قیمت ۸۹۲ روپیہ کے بل حصہ کی وصیت بحق صدراعظم احمدی قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ میری زندگی میں اگر مزید جائیداد ہوگی تو اس کی اطلاع صدراعظم احمدی قادیان کو کرتی رہوں گی۔ الہیہ سید بی بی دستخط موصیہ جردف اڑیسہ۔ گواہ شہ محمد شمس الحق مسلم مدرسہ احمدیہ نیکال۔ گواہ شہ جمو خاں سیکرٹری مال جماعت نیکال وصیت نمبر ۱۳۸۵۸ - میں شیم بیگم زوجہ شاہ محمد عزیز احمد صاحب قوم سید پیشہ خانہ داری عمر ۲۸ سال پیدائشی احمدی ساکن اردل ڈاکخانہ اردل ضلع گیا صوبہ بہار حال مقیم چائساہ ضلع سنگھ بھوم صوبہ بہار بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۲۰ مارچ ۱۹۴۲ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-

میری جائیداد غیر منقولہ ابھی مجھے نہیں ملی کیونکہ والد صاحب زندہ ہیں اور جائیداد تقسیم نہیں ہوئی۔ اب جائیداد تقسیم ہو کر میرے حصہ کی بجھے ملے گی جس میں اس کی باقاعدہ اطلاع و تفصیل دفتر شہتی بقرہ کو بھیج دوں گی۔ میری جائیداد منقولہ سات ہزار روپیہ زبرد ہندو خانہ ہے۔ (کامل ملے و ملے پڑھا نظر فرمائیں)

خلافت کے پورے کو بیخ و بن سے اکھاڑ دینا چاہتے تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے یہ نفل سے آج زندہ احرار دکھائی دیتے ہیں اور نہ ہی وہ معاندین خلافت۔ وہ سوائے گنتی کے چند افراد کے برصغیر ہند پاک میں دم توڑ چکے ہیں اور خلافت کا پودا شاہ درخت بنتا جا رہا ہے۔ اور اس کا سایہ اکناف عالم تک پہنچ رہا ہے۔ عند اسی تقریر کے بعد نماز مغرب سے قبل اجتماعی دعا کے ساتھ یہ بابرکت تقریب اختتام پذیر ہوئی۔ الحمد للہ

مورخہ ۲ اراخان (جون) بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ یارڈی پورہ میں جلسہ یوم خلافت زیر صدارت محترم حکیم میر غلام محمد صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت منایا گیا۔ خاک رکی تلاوت اور کرم غلام نبی صاحب ناظر کی نظم خوانی کے بعد صاحب صدر نے جلسہ کے اغراض و مقاصد بیان کئے۔ آپ نے خلافت کی اہمیت و افادیت پر سیر حاصل و روشنی ڈالی۔ اس کے بعد کرم محمد سلیم صاحب نے اپر اور کرم میر صلاح الدین صاحب نے اخبار پڑھے۔ منتخب مہمانین پر شکر کراہے۔ بعد دعا جلسہ اختتام پذیر ہوا

خاک رکی محمد شریفی، مجدد راہ جماعت احمدیہ چشتیہ پورہ - بہار جلسہ یوم خلافت خاک رکی کے زیر صدارت مورخہ ۸ اگست ۱۹۴۲ء بعد نماز مغرب میر سے مکان پر منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کرم کے بعد کرم محمد سلیمان صاحب نے برکاتِ حلاوت کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے خلافت کی تعریف بیان کی اور خلافت کو قبل اللہ گدانتے ہوئے اس کی برکات کو واضح کیا اس کے بعد کرم عبدالمجید صاحب نے منصب خلافت کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے خلافت اولیٰ اور خلافت ثانیہ کے آغاز کے واقعات بیان کئے اور احباب کو خلافت کی برکات حاصل کرنے کی تلقین کی۔ اس کے بعد خاک رکی نے "جلیفہ خدایا بنا ہے" کے موضوع پر تقریر کی۔ آیت کریمہ بعد اللہ اللہین ائسٹو! منکم الخ کی تفسیر بیان کی اور تشریح کیا کہ یہ اللہ تعالیٰ کا وہ ہے کہ آیت مجربہ میں خلافت جاری رہے گی بشرطیکہ اس کے افراد ایمان اور عمل صالح پر قائم رہیں اور خدا کے ساتھ کسی کو شریک نہ کریں۔ اب اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح اور علیہ السلام کے ذریعہ امت مجربہ میں سنہا جی بوقت پر خلافت کا سلسلہ جاری کیا ہے اور اس کے برکات ہمیں حاصل ہو رہے ہیں۔ احباب جماعت احمدیہ خوش قسمت ہیں کہ انہیں اللہ تعالیٰ کے نفل سے یہ نعمت میسر ہو رہی ہے۔

لوگن جماعت کے زیر اہتمام یوم خلافت کا بابرکت پروگرام مورخہ ۱۳ اگست کو پیر پورہ جماعت کرم ایم احمد صاحب کی صدارت میں منعقد ہوا۔ کرم ایم کے میزبان صاحب قائد غلام الاحمدی کی تلاوت کے بعد کرم مولوی محمد ابوالوفار صاحب مبلغ کرم کی ایچ بی انعام اور کرم بی احمد صاحب نے خلافت کے مختلف موضوعات پر تقریریں کیں خاک رکی کبھی احمد سیکرٹری تبلیغ اڑکھ پٹنہ - اڑیسہ ۱۹۴۲

۲۷ جولائی ۱۹۴۲ء کو جلسہ یوم خلافت خاک رکی صدارت میں منعقد ہوا۔ کرم جسرسل خان صدر جماعت کی تلاوت اور کرم عبد الباقی صاحب کی نظم کے بعد کرم سکندر خان صاحب، شجاع الدین صاحب نے تقریریں خلافت کے موضوع پر کیں۔ مہتمم سید نصر الدین احمد نے خلافت کی برکات بیان کیں خاک رکی سید منیر الدین احمد مسلم تصنیف جدید

۱۰ تولہ زورہ دیوہ کی شکل میں ہر کسی کی ہدایت تقریباً ۵۰ روپیہ ہے۔ اس کے بل حصہ کی وصیت بحق صدراعظم احمدی قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ زندگی میں جو جائیداد پیدا ہوگی اور اللہ صاحب یا خاندان کی طرف سے ملے گی اور بوقت وفات میری جس قدر جائیداد ثابت ہو اس کے بل حصہ کی مالک۔ اور صدراعظم احمدی ہوگی۔ اور میر سے دینا اس کی ادائیگی کے ذمہ دار ہوں گے۔ زندگی میں جس قدر رقم اور گودوں کی وہ اس سے سنبھال کر دی جائے گی۔ رہنا تقبل منانک انت سبحانہ العلیم الہیہ منقرہ قانون۔ گواہ شہ شاہ محمد عزیز احمد خانہ صوبہ ۹۔ گواہ شہ سید محمد احمدی رسول پور سوگڑہ ۹۶۸

# زکوٰۃ کی ادائیگی سے اموال پاک ہوتے ہیں اور پڑھتے ہیں



# مسجد احمدیہ امر وہم کیلئے چند کی اجازت

جماعت ہائے احمدیہ یو۔ پی کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ امر وہم کی درخواست پر صدر انجمن احمدیہ قادیان نے اس امر کی اجازت زیر ریویژنیشن  $\frac{65}{8-3-72}$  م دے دی تھی کہ جماعت احمدیہ امر وہم (سکہ صدر صاحب) مسجد احمدیہ امر وہم کے لئے یو۔ پی کی جماعتوں سے چندہ برائے تعمیر مسجد وصول کر سکتے ہیں۔ لیکن اس چندہ کا اثر دوسرے مرکز کی چندہ جات پر نہیں پڑنا چاہیے۔

یو۔ پی سے باہر کی جماعتوں میں سے صرف کلکتہ کی جماعت سے چندہ برائے تعمیر مسجد وصول کرنے کی اجازت بھی صدر انجمن احمدیہ نے دی ہے۔

اس چندہ کی وصولی کے لئے نظارت ہذا کی طرف سے مندرجہ ذیل پانچ عدد رسید بکس جاری کی جا رہی ہیں۔ ان رسید بکسوں کے علاوہ کسی اور رسید بکس پر چندہ وصول نہیں کیا جاسکے گا۔ ہاں اگر یہ رسید بکس ختم ہو گئیں تو مزید رسید بکس یہاں سے بھیجوائی جاسکیں گی۔ 1220، 1221، 1222، 1223، 1224

ناظر بکیت المال آمدن قادیان

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے میرے چھوٹے بھائی عزیز سید حفیظ احمد سلمہ اللہ تعالیٰ کو مورخ ۲۷/۵/۲۷ کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ بچہ بہت کمزور ہے۔ بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت کی خدمت میں عزیز نومولود کو صحت و تندرستی اور درازی عمر عطا ہونے اور اسلام و احمدیت کا حقیقی فائدہ پہنچنے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: سید عبدالمنہور کارکن نظارت دعوت و تبلیغ قادیان۔ نوٹ: موصوف نے اس خوشی میں ملنے پانچ روپے اعانت بدریں ارسال کئے ہیں۔ جزاء اللہ

## درخواست دعا

خاکسار نے اس سال ہائرسیکنڈری البیکٹو کا امتحان دیا ہے۔ جملہ بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت سے نمایاں کامیابی کے لئے خصوصی دعاؤں کا خواستگار ہوں۔

خاکسار: ظہور احمد منڈاشی  
بھدر واہ (شمبر)

چندار کی اعانت ہر احمدی کا قومی فریضہ ہے (یئیر بدر)

## چھٹی پائیل اور پائیلر میں بقیہ ادارہ

وہ شخص جسے بقول دبیر صدق "فقہ کا باضابطہ تعلیم ایک دن کے لئے بھی نہیں پائی" حق جوئی اور حق گوئی میں ایسا سبقت نہ گیا کہ نصف صدی گزر جائے پر ایک "فاصلہ شریعت" کی علمی تحقیق اس کا تاہد کرتی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ طبع اور پائیلر حقیقی اس شجرہ طیبہ کا حکم رکھتی ہے جس کی جڑیں زمین میں مضبوط ہیں اور ان کی مضبوطی درخت کی زندگی اور ثمرات پر دلالت کرتی ہے۔ غرض نصف صدی بعد شائع ہونے والا ناسلم و نائیل دینیات علی گڑھ کا مضمون اور صدق جدید کا زیر نظر شدہ نام کے جدید علماء کے لئے عبرت نامہ سے کم نہیں!!

کاش! ان کے ہم خیال لوگ اب بھی حقیقت پسندی سے کام لیتے ہوئے اپنے دل و دماغ کو صاف کر لیں اور سچی باتوں اور ناقابل تبدیل پائیلر حقیقتوں کو پہچاننے کی کوشش کریں۔ وما علینا الا البلاغ المبین

# جماعت احمدیہ موسیٰ بنی منزل میں روزہ کا نیا کانفرنس کا انعقاد

## بقیہ صفحہ اول

رام چندر جی کی سیرت و سوانح پر تقریر کی۔ اور آپ کے عمل نمونہ کو قابل تقلید قرار دیا۔ آپ نے جماعت احمدیہ کے ایسے جلسوں کے انعقاد پر جماعت کا شکریہ ادا کیا۔ اور حاضرین کو تعاون کیلئے تحریک کی۔

موصوف کی تقریر کے بعد مزید شیخ طیب صاحب صاحب نے ہندی نظم سنائی۔ اس کے بعد خاکسار نے انگریزی زبان میں حضرت شیخ مودود علیہ السلام کی اہمیت کی غرض و غایت اور مودود علیہ السلام کے ضمن میں آپ کی تعلیم کو پیش کیا۔ اور بتایا کہ ان اصولوں کو مدنظر رکھ کر ہم دنیا میں پائیلر امن کی بنیاد قائم کر سکتے ہیں۔ خاکسار کے بعد بھدر واہ نے حضرت بزرگ علیہ السلام کی سیرت و سوانح پر تقریر کی۔ اور بتایا کہ اس طرح اس دریا کو باہر تھامنے سے بھی قبول کیا۔ موصوف نے اپنی تقریر کے آخر میں جماعت احمدیہ کی پیشوایانہ مذہب کے عقائد سے تعظیم کو سراہا۔ اور بتایا کہ ایسے جماعتوں میں ایسی ہی تعلیم پیش کر کے ہم دنیا سے نفرت مٹا سکتے ہیں۔ اور انسان کو انسان سے ملا سکتے ہیں۔ سب سے

آخر میں صدر جلسہ نے جو اپنے پیشہ اور ڈیوٹی کی وجہ سے آتا وقت نہیں نکال سکتے تھے مگر موصوف نے ہسپتال سے بلاوا آئے کے باوجود جلسہ میں آخر تک موجود رہ کر جماعت کی موصوف اخوانی کی موصوف نے صدارتی خطاب میں جماعت کا شکریہ ادا کیا اور بتایا کہ موصوف کوئی مذہبی شخصیت نہیں تھیں تاہم موصوف کو جماعت احمدیہ کا تعارف حاصل کر کے خوشی ہوئی ہے کہ یہ جماعت دنیا میں حقیقی امن اور اتحاد کی راہ ہموار کرنے کے لئے ہر سال ایسے پروگرام بناتی ہے۔ سب محرم خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ ان کا مولیٰ منتر یا بنیا وکی تعلیم ایک ہی نظر آتی ہے۔ مذہب کے غلط استعمال سے فساد ہوتا رہا ہے۔ حالانکہ مذہب کی غرض و غایت تھی تو پیار و محبت پھیلانا ہے۔ جماعت احمدیہ کی تعلیم میں اچھی باتیں تو نورل پرورد ہر (Universal Brotherhood) کا قیام ہے۔ اس مقصد کے لئے بار بار جلسوں کا انعقاد ضروری ہے۔ میری یہ تجویز ہے کہ آئندہ کے لئے بے شک یہ جلسہ دو دن کی بجائے پندرہ دن ہو کر جلسہ مختصر رکھا جائے۔ تاکہ زیادہ لوگ فائدہ اٹھا سکیں۔ موصوف کے صدارتی خطاب کے بعد محترم پروفیسر شاہ عزیز احمد صاحب نے ہمارے خصوصی محترم صاحبزادہ مرزا کویم احمد صاحب۔ محترم صدر جلسہ۔ مقررین کرام۔ حاضرین و سامعین کرام نیز معاونین و منتظمین جماعت کا شکریہ ادا کیا۔ اور صدر جلسہ کی خدمت میں محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی طرف سے قرآن مجید کا تحفہ پیش کیا جو موصوف نے بخوشی قبول کیا۔ (کالم لائیف)

میں پیشگوئیاں بیان کر کے بتایا کہ خدا تعالیٰ نے ان کے مطابق حضرت بانی جماعت احمدیہ کو کرشن ثانی قرار دیا ہے۔ موصوف نے ان پیشگوئیوں کو حضرت بانی جماعت احمدیہ پر تسلیم کرتے ہوئے آپ کے ذریعہ ملک ہند میں الہی سلسلہ کا قیام، اس کی کامیابی اور ترقی کو بیان کیا۔ اس کے بعد صوبہ ہند کے سردار کرناڑ سنگھ صاحب نے حضرت گورو نانک رحمتہ اللہ علیہ کی شخصیت کو پیش کیا۔ اور بتایا کہ آپ نے ہمیں توحید کا سبق دیا۔ اور ست ماہ گنگا پسند کر کے اسے اختیار کیا۔ آج ہم اپنی زندگیوں کے معیار کو ان کی تعلیم پر چلی کر اچھا کر سکتے ہیں۔ پھر آپ نے بتایا کہ اس زمانہ میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب (علیہ السلام) کی تعلیم پر چلی کر ہم ایک دوسرے کے قرب آسکتے ہیں۔ اور ہمیں سچائی کے سمجھنے میں بہت مدد مل سکتی ہے۔ اس معاملہ میں ہمیں جماعت احمدیہ سے تعاون کرنا چاہیے۔

بعد ازاں محترم صاحبزادہ مرزا کویم احمد صاحب نے خطاب فرمایا اور نہایت جامع انداز سے جماعت احمدیہ کی تعلیم بانیان مذہب کے تعلق سے پیش فرمائی۔ اور بتایا کہ باہمی پیار و محبت سے رہنے کا ہی طریق ہے۔ ہم ایسے جلسوں میں ایک دوسرے کے عیب نہ ڈھونڈیں بلکہ اپنے اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کریں۔ یہی حق انسان ہم اسی وقت بن سکتے ہیں جبکہ ایک طرف ہمارے اندر خدا کی محبت ہو اور دوسری طرف اس کے بندوں سے محبت ہو۔ آپ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم و حضرت شیخ مودود علیہ السلام کی تعلیم بیان فرما کر سلسلہ احمدیہ کے قیام کی غرض و غایت بیان فرمائی۔ اور دنیا کی اصلاح کے لئے خدا تعالیٰ نے جو کام آپ کے سپرد کیا ہے اسے آپ کے طعوظات میں بیان فرما کر اس زمانہ میں آنے والی تباہیوں کے موجبات کا بھی ذکر فرمایا۔ اور بتایا کہ ان تباہیوں سے بچنے کا طریق یہی ہے کہ زمانہ کے امام کو شہادت پہنچائے تاکہ دنیا میں امن کا نفاذ پیدا ہو۔ آپ نے ناظر دعوت و تبلیغ کی حیثیت سے اس جلسہ کے صدر صاحب اور دیگر مذہب کے نمائندگان کا شکریہ ادا کیا۔

اس کے بعد محترم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے چند اہم پہلوؤں پر تقریر کی جس میں آپ کے پاک نمونہ کو بیان کیا جسے حضور نے تمام مذاہب کے لوگوں سے حسن سلوک، رواداری کے طور پر اور باہمی انسانی ہمدردی کو فروغ دینے کیلئے دنیا میں اختیار فرمایا۔ بعدہ جناب پی۔ کے ناظر صاحب نے حضرت



# آپ کا چند اخبار بدر ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چند ماہ کی کچھ تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ لہذا بذریعہ اخبار بدر بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ آپ اپنے ذمہ کا چند اخبار بدر اپنی پہلی ہفت میں ادا فرما کر عند اللہ ماجور ہوں تاکہ آئندہ آپ کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا اخبار بند ہو جائے اور آپ کچھ وقت کے لئے مرکزی حالات اور اہم و ضروری اعلانات اور علمی مضامین سے آگاہی و استفادہ سے محروم رہ جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا عامی و ناصر ہو۔

منیجنگ اخبار بدر قادیان

نمبر خریداری	اسماء خریداران	نمبر خریداری	اسماء خریداران
۱۰۱۰	مکرم ڈاکٹر محمد سعید صاحب	۱۲۷۲	مکرم محمد انور خان صاحب
۱۰۱۲	راجہ غلام محمد صاحب	۱۲۸۹	محمد شفیع صاحب
۱۰۲۷	میر عبد الباقی صاحب	۱۵۲۲	سر دار سوہن سنگھ صاحب عاجز
۱۰۵۰	عبد الغفور صاحب	۱۵۷۵	خواجہ عبد الواحد صاحب
۱۰۵۴	خواجہ محمد صدیق صاحب فانی	۱۵۸۳	محمد احمد صاحب غوری
۱۰۶۲	ڈسٹرکٹ لائبریری	۱۵۸۵	محمد جمیل صاحب
۱۰۶۸	مکرم مولوی بہتاش خان صاحب شہزادی	۱۶۲۱	محمد نور الحق صاحب
۱۰۸۲	حافظہ صاحبہ محمد الزین صاحب	۱۷۸۰	یوسف حسین صاحب
۱۰۸۸	شیخ مبارک احمد صاحب	۱۷۹۰	راجہ محمد ابراہیم صاحب
۱۰۹۱	سید فیروز الدین صاحب	۱۷۹۲	ایم۔ ایس۔ قادر صاحب
۱۱۰۰	عبد الصمد خان صاحب	۱۷۹۹	شری جے۔ چار صاحب
۱۱۱۸	ہیدلماٹر صاحب ٹی۔ ڈی۔ سکول	۱۸۰۰	سر دار بلونت سنگھ صاحب
۱۱۷۸	سر غلام محمد صاحب	۱۸۰۲	شفیع اللہ صاحب
۱۲۱۸	سیکرٹری ڈسٹرکٹ لائبریری	۱۸۰۶	دفتر خدام الاحمدیہ
۱۲۳۰	صالح محمد الہ دین صاحب	۱۸۱۰	غلام حسین احمدین صاحب مفتون
۱۲۵۲	مسٹر شیخ علی صاحب	۱۸۱۱	ناصر احمد صاحب گھاسیاں
۱۳۰۵	شری پرتاب سنگ لائبریری	۱۸۶۰	محمد یونس صاحب
۱۳۵۲	مکرم شاہ محمد صاحب گڑا	۱۸۷۲	کرلی فاروق لائبریری
۱۳۸۱	غلام احمد صاحب سعید	۱۹۲۳	عبد القیوم صاحب
۱۳۸۵	محمد عبد اللہ صاحب بی ایس سی	۱۹۶۲	عبد الرحیم صاحب خالد
۱۳۹۰	شیخ احمد صاحب	۲۰۳۰	محمد سراج الدین صاحب لونی
۱۳۹۵	سید لیلیٰ احمد صاحب	۲۱-۱	دل و دھرم صاحب بھوکاؤں
۱۴۰۵	شجاع الدین صاحب جیولر	۲۱-۲	محمد جمال صاحب سنگن
۱۴۳۷	علی احمد صاحب		

# ضروری اعلان

استانی ربیعہ خانم صاحبہ (مرحومہ) زوجہ مستری ہدایت اللہ صاحب درویش فوت ہو گئی ہیں۔ ان کا ترکہ سوائے پراویڈنٹ فنڈ کے اور کوئی چیز نہیں تھی۔ مرحومہ کے ورثاء ایک مستری ہدایت اللہ صاحب بحیثیت خاوند کے تھے اور دو بھائی اور ایک بہن جو اس وقت ربوہ میں رہتے ہیں جن کے نام قریشی فضل حق صاحب و قریشی عبد الغنی صاحب اور مسماۃ زینب بی بی صاحبہ قریشی عین حیات ہیں۔ استانی ربیعہ خانم صاحبہ (مرحومہ) کے ہر دو بھائیوں و ایک بہن نے اپنی تحریر نظارت علیا میں بھیج دی ہے کہ استانی ربیعہ خانم صاحبہ کا جتنا روپیہ پراویڈنٹ فنڈ کا ہے وہ سارا کا سارا مستری ہدایت اللہ صاحب خاوند استانی ربیعہ خانم صاحبہ کو دے دیا جائے۔

لہذا فیصلہ کیا جاتا ہے کہ بموجب تحریر جملہ ورثاء مرحومہ محکمہ پراویڈنٹ فنڈ کل روپیہ جو مرحومہ کا ان کے پاس جمع ہو وہ سب کا سب مستری ہدایت اللہ صاحب کو ادا کر دیوں۔ اگر کسی وارث کو اعتراض ہو تو ایک ماہ کے اندر اندر چارہ چوٹی کر سکتا ہے۔

(دستخط) عبدالرحمن

قاضی محکمہ قضاء قادیان

# دعا کے معنی

(۱) خاکسار کے بڑے بھائی محترم مولوی سید محمد زکریا صاحب سابق صدر جماعت احمدیہ بھدرک ایک لمبی بیماری کے بعد مورخہ ۲۷ جون ۲۷ بروز ہفتہ قضاء الہی سے وفات پا گئے ہیں۔ اجاب جماعت سے ان کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: سید ابو صالح صدر جماعت احمدیہ او۔ ایم۔ کنگ۔

(۲) انیس کہ مکرم ثناء اللہ صاحب بٹ آف ہاری پاری کام (کشمیر) مورخہ ۲۷ بھرت بروز ہفتہ ساڑھے گیارہ بجے دہلی کو اچانک وفات پا گئے۔ انشاء اللہ و اتنا الیہ راجعون۔ مرحوم نہایت مخلص۔ نیک اور صالح احمدی تھے۔ انہوں نے اپنے پیچھے چار لڑکے اور دو لڑکیاں چھوڑی ہیں۔ اور ایک بھائی مکرم ولی محمد صاحب بٹ۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس عطا فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے آمین۔ خاکسار: محمد یوسف شیخ قائد مجلس خدام الاحمدیہ ہاری پارلیکام۔

دعا: ہماری جماعت کی ایک مخلص خاتون استانی اکبری خانم صاحبہ کے ایک بھائی زماغی عارضہ سے دوچار ہیں۔ اسی طرح جماعت احمدیہ کے ایک زیر تبلیغ دوست مکرم محمد صنی صاحب بھی ان دنوں سخت بیمار ہیں ہر دو کی صحت و شفا یابی کے لئے خصوصی دعاؤں کی درخواست ہے۔

خاکسار: ایم۔ ای۔ باقی صدر جماعت احمدیہ ترقہ پورہ بجا گلپور (پہاں)

چشم ہائے یوم السیرت المصطفیٰ ﷺ اللہ علیہ وسلم

# ہر قسم کے پورے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پورے جانت کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔  
کوئٹہ علی ترخ و اجنبی

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta-1  
تارکاپتہ: "Autocentre" فون نمبر: 23-1652  
23-5222

جدہ کا یہ شمارہ قریب تکمیل تھا کہ جماعت احمدیہ بنگلور اور مجلس خدام الاحمدیہ آسنور (کشمیر) کی جانب سے جلسہ ہائے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ریورس بغرض اشاعت موصول ہوئیں۔ عدم گنجائش اور از حد تاخیر کے باعث ادارہ بے بس رہا۔ رپورٹوں کی تفصیلی اشاعت سے قاصر ہے۔ اللہ تعالیٰ اس جماعت اور مجلس کی مساعی کو قبول فرمائے اور آئندہ بھی بڑھ چڑھ کر خدمات دینیہ بجالانے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔  
(ایڈیٹوریل ڈیپارٹمنٹ)